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J ó z e f  R ze źn ic zak  u r .  16.2 .191 5 r .w  P leszew ie  w o j. 
p o zn ań sk ie , syn Jana  i  Gertrudy z.d .K om orska

Po ukończen iu  szko ły  ś re d n ie j /w y d z ia ło w e j/  w P le ­
szewie w roku 1934 wyjechałem  do G dyn i,g d z ie  pracowa łem w rzem io ś le  
ś c i ś le j  w l i t e r n ic tw ie  pod k ie runk iem  M .Ka<sprow icza p ó źn ie js z e g o  
p ro f .A .S *P »  w Gda.ńsku w z a k ła d z ie  mojego szwagra W-.Małuszka.

W roku  1938 z o s ta ję  powołany do s łu żb y  wojsko­
wej w Marynarce Wojennej na Helu II D y w .A r t .P rze c iw lo tn ic ze j *

Podczas wykonywania S łużby  wykorzystano moje z d o l­
n o śc i rysownicze i  skierowano mnie do pracy w k a n c e la r i i  g d z ie  k re ś ­
l i łe m  mapy i  ry sunk i te c h n .p rzy ż  ądów centra lnych„W  momencie wybuchu 
wojny ob ją łem  stanow isko sam odzie lnego k a n c e lis ty .P o  upadku Helu 
2 .10 .1939 r .  wraz z Dow .M ar.W oj.zosta łem  zabrany do n ie w o li .P o c z ą t ­
kowo przebywałem w O f la Ju  N ienburg a /d  Weser, potem w S ta  la g u  XA 
Sch lesw ig  pod n r .3 0 5 9 . '

W lu tym  1 940 r .  wysłany zos ta łem  na robo ty  do 
gospodarza we wsi H o lto r f  K re is  N ie n b u rg ,ja k o  je n ie c  w ojenny, dopro , 
wadzany z obozu.W m-cu czerwcu zos ta łem  zw oln iony  z n ie w o li i  z a t r z y ­
ma, ny na tymże m ie jscu  ja k o  robo tn ik .T am  zdobyłem  z a u fa n ie  Niemca 
k tó ry  to  p o zna ł s ię  na moich u m ie ję tn o ś c ia c h / ta k  zw »z ło ta  r ą c z k a /  
c zy li"T a u se n d k u n s t le r "  Z tego te ż  powodu byłem w p o s ia d a n iu  r a d ia  i  
w łasnego k ą ta .G rupy  jeńców  P o ls k ic h  oraz in n y ch  N a c ji z m ie jscow ośc i 
D rakęnburg jE rigshagen^ H o lto r f  i  N ienburg^by ły  informowane przezem nie 
b ie żąco  w iadomościam i z zag ran icy  podawanymi p rzez r a d io .

W l is t o p a d z ie  194tl r .  d z ię k i  zam ian ie  wracam do 
P leszewa z kąd po k ró tk im  c za s ie  muszę u c ie k a ć  do Gdyni aby ponownie 
n ie  zo s ta ć  wysłanym na r o b o ty .N ie le g a ln ie  przekroczyw szy g ran ic ę  
Warthegau do Re ichu p ra c u ję  w F irm ie  W il ly  A lb re ch t z kąd po n ie d łu ­
gim czas ie  z o s ta ję  aresztowany i  skazany na c ię ż k ie  w ię z ie n ie  w m a ją ­
tku  Luzino w Wejherowie od 29 .6 . do 29 .9 .1942  r.W yszedłwszy na wolność 
waż yłem  42 kg . p rzy  wroście 1 .75m.

N astępn ie  z F-iąy W .A lb rech t z o s ta ję  p rze n ie s io n y  
do S to c zn i D .W .K.-Deutsche Werke K ie l-G o tenha fen  g d z ie  p ra c u ję  w kons­
p i r a c j i .
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P r a c a - K o n s p i r a c y j  n a

t W lu tym  1 943 r .  ze S tan is ław em  Kaczmarkiem zapoz—
f n a je  mnie Edmund W elc .S t.K aczm arek zaproponow ał mi w spółpracę w A .K . 

k tó r ą  p rzy ją łe m .D o  zadań moich n a le ż a ła  p e n e tr a c ja  te renu  wokół Gdyni 
celem spraw dzenia , g d z ie  m ieszczą s ię  um ocn ien ia  w o js k .je d n o s tk i w o jsk , 
oraz punkty m i l i t a r n e .  K tóregoś d n ia  umówiony z Kaczmarkiem w Orłow ie 
p o w ie d z ia ł m i, że jedziem y na p rzy s ięg ę  do Gdańska.Odbyła s ię  ona 
w poko ju  " B ahnho fsho te l " v is  a v is  dworca ko le jow ego*

P rzys ię g ę  o d b ie r a ł k s ią d z  oraz n ieznany  mnie 
s ta rs zy  Pan . Nieci? p ó ź n ie j dow iedzia łem  s ię  od S t .Kaczmarka, że b y ł 
to  dowódca z Borów T ucho lsk ich .Po  z ło żo n e j p rzy s ię d ze  otrzym ałem  l e g i ­
tym ację małe b ia łe  p łó c ie n k o  z o k rą g łą  czerwoną p ie c z ą tk ą  z orłem  
w koron ie  i  V Kolumna.Od tego momentu mój pokó j m ieszczący s ię  w Gdyni 
przy  u l.P o m o rsk ie j 18 s łu ż y ł  ja k o  punk t kon tak tow y .

Rozkazy od P rze ło żonych  otrzymywałem p rzez  m ło­
dego g o ń c a .Z a p rzy s ię ża n ie  nowych kandydatów  odbywało s ię  u m n ie .P rzy-  

I s ięgę  odb ie ra łem  j a  sam.Podwładnymi moimi b y l i  Henryk K ró l p ó ź n ie j ­
szy mój szw ag ier /b a rd zo  d z iś  schorowany n ie  p o ru sza ją c y  s i ę /  oraz 
ś .p .L o n g in  Sobczak, o b a .j  zam ieszkaM  wówczas razem w Gdyni przy  
u l.W ito m iń s k ie j .

N ieco p ó ź n ie j szw ag ier mój W incenty M ałuszek 
zapozna je  mnie ze skrzypkiem  Opery P o z n a ń s k ie j, Joachimem Pszymuszyńskim  
/  niew iem , czy nazw isko by ło  prawdziwe /k tó ry  zaproponow ał mi s łu ż  bę 
/  p r z e d łu że n ie  wojskowej /  j a  ko aktywny cz łonek  wywiadu p o d le g a jący  
Dowództwu w Waeszawie.Po n a p is a n iu  ży c io ry su  zos ta łem  aktywnym ż o ł ­
n ierzem  I l - k i  zaś ku rie rem  będz ie  On sam /J .P s zy m u szy ń sk i/o d w ie d za ł 
mnie raz  w m ies iącu .P rzed tem  w ysy ła ł k a r tk ę  z ży c ze n iam i, na k tó r e j 
b y ła  d a ta  Jego p r z y ja z d u . Z a b ie r a ł wówczas m eldunk i i  p r z y w o z ił nowe 
ro zkazy , żo łd  oraz k a r tk i  żywnościowe i  podawał in s t r u k c je  oraz zada­
n ia ,  k tó re  będą do mnie n a le ż a ły .

a w l^ c *Ruch okrętów  na s to c z n i - r e je s t r  ło d z i  podwodnych 
wpYyw i  wypływ oraz i c h  u s zk o d ze n ia .C o d z ie n n ie  rano 

sprawdzałem i l o ś ć  ło d z i  podwodnych i  ok rę tów .
Niemcy zorientow aw szy s ię , ż e  znam s ię  na ry su nk ach ,p rzy ­

d z i e l i l i  mi p r a c ę ,k tó r a  upow ażn ia ła  mnie do p o ru s z a n ia  s ię  po S to c z n i,  
g d z ie  mogłem przeprowa dzać in te r e s u ją c ą  mnie p e n e tra c ję z y d z ie lo n y  t e ż '  
do prac  na ło d z ia c h  podw .jak  montowa n ie  u rz ą d z e n ia  tak  zwanego 
" S chno rrsch ie le  " /  chrapy /  k tó re  to  po zw a la ły  ło dz iom  p o d w .p ły n ię ­
c ie  pod wodą na w ysokościperyskopu na m otorach D i.esla.W iadomość tę  
wraz ze ś c iś le  ta jnym i dokumentami wykradzionym i przezem nie z p u lp i t u  
k a p ita n a  ło d z i  podwodnej- K u r ie r  p r z e k a z a ł Dowództwu w W-wie za  co 
otrzymałem  między innym i podz iękow an ie , w łasno ręczn ie  nap isane  p rze z  
gen.Bora-Komorowskiego.

Przed Powstaniem Warszawskim, org anizowałem  na te re n ie  
S to c z n i, drużyny Polaków  tak  zwane 1 0 - tk i.

Podziękow anie  i  leg .A *K » żona moja I r e n a  w obawie p rzed  
r e w iz ją ,  k iedy  z a b ra ło  mnie U .B . w 1949 r .  z n is z c z y ła .

I
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Teraz r e la c ja  bardzo dok ładna z co fn ię c ie m  s ię  w c z a s ie :

O tóż szw ag ier mój /  od 1935 r* /  W incenty M ałuszek urodzony 
w B łum entha lu  k /o  B e r l in a , z n a ł p e r fe k t  ję z y k  n ie m ie c k i , będący także  
w k o n s p ir a c j i  z czym n igdy  s ię  przede mną n ie  z d ra d z a ł,d o p ie ro  po 
aresztow an iu  je g o  a potem m nie, j e ź d z i ł  bardzo częs to  do N iem iec co 

zawsze mnie z a s ta n a w ia ło .Ź e  j a  mogę być aresztowany u p r z e d z i ł  mnie 
ś.p .Edm und Welc, k tó ry  b y ł k i lk a k r o tn ie  aresztowany przed  nami 
potem z g in ą ł  w sfingowanym /podobno / wypadku samochodowym.

K tóregoś d n ia  n ie  pam iętam  roku , przed  aresztow aniem  W .Małuszka 
oraz moim, wybraliśm y s ię  do krawca na n a ro żn ik u  u l . S w ię to ja ń s k ie j 
i  10-g o Lutego w domu Trze śn iak a .C hcąc  s ię  zo r ien tow ać na którym  
p ię t r z e  m ie s zk a ,sp ó j żę liśm y  na t a b l ic ę  lo ka to rów  na k tó r e j w id n ia ło  
nazw isko Tadeusz R zeźn i c zak .Zdz iw iony  byłem w ie lc e , poniew aż n igdy  
do tąd  n ie  spotkałem  s ię  z tym na zw isk iem .Ja  byłem jedynym synem a mój 
o jc ie c  także .Dobrnąw szy do krawca pytamy je go  k tó ż  to j e s t  te n  pan o 
moim nazw isku?Poruczn ik  U .B .re zy du jący  na Kamiennej G órze .

Po ja k im ś  czas ie  d o s ta ję  wezwanie do R .K .U . Tam p i j ą c  kawę ze 
znajomym w barku /pon iew aż by liśm y  na końcu a l f a b e t /  podchodzi do mnie 
o f ic e r  bardzo m łody,wysoki,masywny i  p r o s i bardzo surowym głosem ,abym 
podszed ł do jego  b iu rk a  o k tó re  s ię  n ie fo r tu n n ie  o p a r łe m ,za  co z ru g a ł 
mnie po tw orn ie  i  nag le  zaczyna /  j u ż  w innym to n ie /  moje dane i  nag le  
mówi " to samo co u mnie! Musimy być r o d z in ą l Ja  s tru ch la łem .W  u b ie g ­
łym roku dop ie ro  będądz na cmentarze W itom ińsk im  w Gdyni a le ż y  tam 
bardzo w ie lu  krewnych, p r z y ja c ió ł  d a ls zy ch  i  b l iż s z y c h , m iędzy in n p n i 
mój Dow.z Helu kodr.W acław  Krzywiec k tó ry  s ie d z ia ł  w ie le  l a t  we Wron­
kach - czytamy na jednym z pomników J ó r e f  i  Tadeusz R ze źn ic zak , a le  
pokrew ieństw a n igdy s ię  n ie  doszukałem , na s z c z ę ś c ie !

Będądz po ja k im ś  czas ie  aresztowanym i  przesłuch iw anym  przez  
szereg  o fice rów  częs to  zm ie n ia ją cy ch  s ię ,p r z y  b .s i ln y m  św ie t le  s k ie ro ­
wanym na moją tw a rz ,a  trw a ło  to  p ierw szego d n ia  24 godz .non  s to p ,n a g le  
wsadzono mnie do k a rc a ,g d z ie ś  1m.na1m. gdz ie  l a ł a  s ię  w oda,s tw ierdzam , 
że wsadzono mnie tam w ska rpe tk ach .N ie  b y ł to  chyba p rzypadek !?  Po w yj­
ś c iu  z n iego  s tw ie rd z iłe m ,że  s t r a ż n ik  j e s t  jakby  b a rd z ie j lu d z k i .
Podejrzewam ,że lepsze  trak tow an iem n ie  by ło  podyktowane rozkazem sze fa  
oraz p ó ź n ie j widywanie s ię  ze ron^f co sp ra w ia ło  mi w ie le  k ło p o tu  w g ro ­
n ie  moich znajom ych, że mam kogoś tak ie go  w r o d z in ie ,c o  ów R ze źn ic zak  
c ią g le  p o d k r e ś la ł ,  a le  to  by ło  te ndency jn e , gdyż s ą d z i ł , ż e  w ta k i  spo­
sób w ięce j ode mnie w y c iąg n ie , a le  p rzez  c a ły  rok m iałem  "A n io ła  S tró ża  
k tó ry  mnie codz ienn ie  p iln o w a ł chodządz przed  moim sklepem.Sam 
Ubowiec p r z y z a ł s ię  po u s u n ię c iu  je g o  z U .B . że m u s ia ł zdawać sprawo­
zdan ie  z odbywanych sp o tk a ń !L l

W U rzędz ie  Bespieczeństw a w iedz iano  o mnie wszystko a nawet 
w ię ce j.P y tano  o k o n ta k ty , w ie d z ia n o , że pracowałem  w k an ce la  r i i  na H e lu , 
że ro b iłe m  mapy H e lu , dawało to  w ie le  do myślenia.V / końcu zagrożono 
mi " My zrobimy z wami porządek a żona d o s tan ie  depeszę że zw ia łe ś  do 
S zw e c ji"  S tarano  mi s ię  wmówić w spółpracę z N iemcam i.

Nazwizka kolegów k tó re  pam iętam :
1 Joach im  Pszymuszyński Gwidon H a r te l
^ S ta n is ła w  Kaczmarek 
i/Edmund Welc 
^Henryk K ró l 

v /long in  Sobczak

(Jjn

v  Zygmunt Tanaś
* Edward S m ie sza lsk i je go  s io s t r a  i  b ra t 
v M a rc in ia k / im .n ie  pam iętam  

Koledzy z A .K .o raz  T .H .H .
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W ielce Szanowna Pan i K ap ita n !

Przesy łan i dane podyktowane mi p rze z  mojego męż a , gdyż 
on sa m n ie  je s t  w s ta n ie  n a p is a ć , spraw ia  jemu to  bardzo dużą 
tru d n o ś ć •

D z ię k u ję , za p o d n ie s ie n ie  go na duchu, a le  pomimo 
wszystko je s t  on twardym i  d z ie lnym  cz łow iek iem , no i  u rodzo ­
nym o p ty m is tą , co pomaga l e i e j  ży ć l Z re sz tą  sądządz z l i s t u  Pan i 
n a tu ra  podobnp, w ie lie  to  szc zę śc ie  i  wydaje mi s ię  u lg a  w ży c iu !

J e ż e l i  będą ja k ie ś  n ie ja s n o ś c i , bądź zechce Pan i ja k ie ś  dane 
proszę  do mnie n a p is a ć ,

U pana S tan is ła w a  Postolskiegfcr byłam d z is ia j  3-ch K r ó l i  
o s o b iś c ie .U c ie s z y ł s ię  i  o b ie c a ł odw iedz ić  nas w M ic h a l in ie , bo

tak  s ię  nazywa s t a c ją  k o le jk i  e le k t r .  -- — - ....... ~
Życzymy w szystk iego  co  n a jle p s z e  z Nowym Rokiem 
przedew szystk iem  zaś zd ro w ia i owocnej pracy

/  Ir e n a  i  J ó z e f  R zeźn i czakowie /
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Od pana S tan is ław a  Kaczmarka n ie  otrzym ałem  

n igdy  ja k ie jk o lw ie k  odpow iedz i, na wysyłane do n iego  

l i s t y .T o ż  przed  Św iętam i wysłałam  l i s t  po lecony wraz 

z życzen iam i Św iątecznym i - l i s t  o d e b r a ł ,a le  n ie  

o d p o w ie d z ia ł, ja k  za  wszel

M oją le g  ity m a c ję  ze S to czn i c h ę tn ie  dam do Muzeum, 
a le  m usia łby  j ą  w z iąć  k to ś  o s o b iś c ie , gdyż szkoda aby z g in ę ła !  
A b y ła  ju ż  p rzez d łu żs zy  okres w Muzeum Sopockim .
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Józef Rzeźniczak 
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Jóxef Rzeźniczak ur»16.2.1915 r.wPleszewie woj.poznańskie 
syn Jana i Gertrudy.

Po ukończeniu szkoły średniej / Wydziałowej/w 1934 r. wy­
jechałem do Gdyni,gdzie pracowałem w rzemiośle ściślej w liternict­
wie pod kier.późniejszego prof.M.Kasprowicza*

W 1938 powołany do służby wojskowej w Marynarce Wojennej' 
na Helu II Dyw.Art.przeciw Lot. Podczas wykonywania służby wykorzys­
tano moje zdolności rysownika i skierowano mnie do pracy w kancela* 
riŁyw* gdzie kreśliłem mapy i rysunki techn. przyżądów centralnych.
W momencie wybuchu wojny została utworzona Bateria półstała Zmot. 
pod dow.por. OTCrzywca,w której to objąłem stanowisko samodzielne­
go kancelisty.Po upadku Helu 2.10.1939 r. wraz z dowództwem Mar. 
foj.zostałem zabrany do niewoli.Począdkowo przebywałem w Oflagu 
Nienburg nad #eserą,potem w Stalagu Z A Schleswig pod nr.3059*

W lutym 1940 r. wysłany zostałem na roboty do gospodarza 
w Holtorf Kreis Nienburg jako jeniec wojenny doprowadzony z obozu.
W czerwcu zostałem zwolniony z niewoli i zatrzymany na tymże miej- 
scu jako robotnik.Podczas robót zdobyłem zaufanie Niemca jako 
" TausendKunstler”. Z tego tei powodu byłem w posiadaniu radia i 
własnego kąta. Grupy jeńców polskich oraz innych nacj.i z miescowoś- 
ci DrakenburgjBrigshagen i Holtorf były informowane przeze mnie na 
bieżąco wiadomościami z zagranicy podawanymi przez radio.W listo­
padzie 194f r. dzięki zamianie wracam do kraju do Pleszewa,z kąd 
po krótkim czasie muszę uciekać do Gdyni aby ponownie nie zostać 
wysłany do Niemiec.Nielegalnie przekroczywszy granicę Warthegau do 
Reich* podjąłem pracę w firmie niem.Willy Albrecht*Po niedługim 
okresie pracy za nielegalne przekroczenie granicy zostałem aresz­
towany i skazany na ciężkie więzienie w Wejherowie od 29*6.do uutJ- i l & 
29.9.1942 r. Wyszedłwszy ważyłem 42 kg.przy wproście 175 cm.

Od lutego 1943 r.należę do grupy A.K.w Gdynipod dow. 
por.3t.Kaczmarka.Przeniesiony zostałem z f-my W.Albrecht do stoczni 
D.W.K./Deutsche Werke Kiel/ Gotenhafen,gdzie pracuję pfc*y remontach 
łodzi podwodnych,statków i okrętów.Wtym okresie zostaję przedsta- 

v wiony kurierowi z dow. itf-wy J.Przymuszyńskiepa który to mobilizuje 
mnie do służby aktywnej w wywiadzie.Otrzymuję ps.Zygmunt.
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Do moich obowiązków należał rejestr łodzi podwodnych i statków 
wchodzących oraz wychodzących ze stoczni*

Kurier przywożąc z Warszawy żołd i dalsze rozkazy zabierał mel­
dunki. W jednym z nich podałem informację o instalowaniu na łodziach 
podwodnych tak zw. CH* A P/ C H R A P /  które to umożliwiały płynię­
cie w zanużeniu na motorach Diesla. Za wykradzenie śćiśle tajnych 
dokumentów łodzi podwodnych zostałem wyróżniony w rozkazie dow. w 
Warszawie./ Odrecznie napisane podziękowanie przez Bora-Komorowskiego 

Przed powstaniem warszawskim organizowałem na terenie stoczni 
drużyny Polaków tzw.10 - tki.

Po wyzwoleniu celem obrony społecznej tak,jak i inni koledzy z 
A.K.przez krótki czas pracowałem w M.O.

W 1949r. zostaję aresztowany przez U.B. Podczas przesłuchań 
zorientowałem się, że przesłuchujący mnie wiedzą o mojej osobie dok­
ładnie wszystko, a nawet więcej aniżeli ja sam.
Przez okrągły rok musiałem meldować się w Urzędzie Bezpieczeństwa.

Po przyjeździe do Warszawy, przy weryfikacji nie uznawano 
mojej działalności, twierdząc, że na Wybrzeżu nie było 
A.K. pomimo przedstawienia odznaczeń jak,

1/ Krzyż Partyzancki
2/ Medal Zwycięstwa i Wolności
3/ Krzyż Armii Krajowej
4/ Medalem Wojska poraź I - I I  - III

Legitymację czynnego członka pod.nr. 042496 otrzymałem 
w 1957 r. natomiast w Archiwum - Gdańsk nie figurowałwm 
w o g ó 1 e ! ! !

Za wieloletnią pracę w Rzemiośle i Władzach 
$ jak lat 16 przewodniczący Kom.Egzam. /
zostałem wielokrotnie odznaczany, jeżeli to 
jest istotne - służę szczegułami

10
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Rzeżniczak Józef ps . "Zygmunt"( 1915-1995) żołnierz wywiadu 
Insp. AK Wybrzeże.

Ur. 16.oS.19 15 r. w Pleszewie woj. poznańskie, syn Jana i 
Gertrudy z d. Komorw»§kiej . W 1 934 i-*. ukończył szkołę średnią w 
Pleszewie i w tymże roku wyjechał do Gdyni. W Gdyni popdjął 
pracę jako liternik w zakładzie rzemieślniczym swojego szwagra. 
W 19 38 r. został powołany do służby wojskowej w Marynarce 
Wojennej na Helu ( II Dywizja Art. Przeciwlotniczej). Otrzymał 
przydział do pracy w kancelarii przy kreśleniu map i 
sporządzaniu rysunków technicznych.

Z chwilą wybuchu wojny pełnił funkcję samodzielnego 
kancelisty. Dnia S. 10.1939 r. po upadku Helu wraz z dowództwem 
Marynarki Wojennej dostał się do niewoli. Początkowo więziony 
był w Oflagu Nienburg n/Wezerą, następnie w Stalagu XA 
Schleswig. W lutym 1940 r. został skierowany jako jeniec wojenny 
do robót przymusowych we wsi Holtdorf Obwód Nienburg. W czerwcu 
tegoż roku został zwolniony z obozu ale zatrzymany nadal jako 
robotnik rolny. W listopadzie 1941 r. zwolniony z robót wrócił 
do Pleszewa, skąd wyjechał do Gdyni aby uniknąć ponownego wywozu 
na roboty. W Gdyni znalazł pracę w firmie Willi Albrecht, gdzie 
aresztowany S9.06 1948 r. za nielegalne przekroczenie granicy, 
został skazany na 3 miesiące więzienia. Po odbyciu kary 
przeniesiony do pracy w stoczni - Deutsche Werke Kiel 
Gotenhawen - pracował przy remontach łodzi podwodnych i okrętów. 
Do służby konspiracyjnej w AK został wprowadzony przez Edmunda 
Welza ps ."01-185" oficera organizacyjnego wywiadu okręgowego w 
Insp. AK Wybrzeże, który w lutym 19 43 r. skontaktował 
Rzeżniczaka ze Stanisławem Kaczmarkiem p s . "oS-186" szefem II

17
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/ e r
Podgrupy Wywiadu Inspektoratu Wybrzeże (tzw V Korpus). Wkrótce 
złożył w Gdańsku przysięgę przed nieznaną mu osobą w obecności 
Kaczmarka i został skontaktowany z Joachimem Przymuszyńskim, 
kurierem z Warszawy. Na polecenie otrzymane od Przymuszyńskiego 
pod ps. "Zygmunt", Rzeżniczak zbierał informacje ze stoczni o 
ruchach okrętów, o łodziach podwodnych (czas wpłynięcia i 
wypłynięcia, rodzaj uszkodzeń, nowe rozwiązania techniczne). Raz 
w miesiącu przekazywał meldunki kurierowi w swoim mieszkaniu w 
Gdyni przy ul. Pomorskiej 18, a otrzymywał nowe rozkazy, żołd i 
kartki żywnościowe. Pełnił również funkcję d-cy grupy 
wywiadowczej, do której zaprzysiągł Henryka Króla i Longina 
Sobczaka. Przed wybuchem Powstania Warszawskiego organizował na 
terenie stoczni 10-osobowe drużyny.

Po zakończeniu wojny pracował jako referent PW i WF w 1/ 
Morskiej Drużynie Skautów w Gdyni. Na polecenie władz AK wstąpił 
do MO. W 1949 r. został aresztowany przez UB pod zarzutem 
współpracy z Niemcami. Po zwolnieniu przez rok miał obowiązek 
meldowania się. Zmarł 27.06.1995 r.

Hanna Marcinkowska

Uwaga ! Bardzo uprzejmie proszę o uzupełnienie następujących 
danych dotyczących śp Józefa Rzeżniczaka: - zawód ojca; - jaką 
szkołę ukończył w Pleszewie;- czym zajmował się zawodowo po 
wojnie; - czy miał kontakt z konspiracją poakowską; - dokładna 
data aresztowania przez UB i zwolnienia; - kiedy przeniósł się 
do Warszawy i czym zajmował się do przejścia na emeryturę

T ;  Z z t i ^ c i - O J U ,  1, ■ ^  lx x ',  fxxm.

W U. . . .

18



19



20



21



22



23



24



25



Sorgfaltig aufbewahren.

\

Verpf lichtu ngsschei n \

Ich, der heute aus der deutschen Kriegsgefangenschaft entlassene

gebc ...............................

Gef.-Nr. f ̂  J  verpflichte mich, bis zur endgiiltigen Entlassung durch das Arbeitsamt in

(Heimatort)

die Heimat ais freier Arbeiter jede mir vom Arbeitsamt zugewiesene Arbeit zu verrichten und 

meine Arbeitsstelle ohne Genehmigung des Arbeitsamts und der Polizei nicht zu verlassen.

Es ist mir bekannt, daB unerlaubtes Verlassen der Arbeitsstelle bestraft wird und meine 

sofortige Verhaftung zur Folgę hat. Es ist mir ferner bekannt, daB ich mich innerhalb der nacti- 

sten 24 Stunden bei der zustandigen Ortspolizeibehorde unter Vorlage der mir ausgehandigten 

Arbeitskarte zu melden habe.

SchlieBlich verpflichte ich mich, mir innerhalb 8 Wochen Zivilkleidung aus der Heimat zu 

verschaffen und alsdann die mir vom Deutschen Reich liberlassenen Uniformstiicke (Rock, Hose, 

Mutze) gegen Erstattung von 10,— 9łM bei der nachsten Polizeidienststelle abzuliefern.

Ich bescheinige, einen Durchschlag dieses Yerpflichtungsscheines erhalten zu haben.

Stalag XA Schleswig, den 1940.

Ubersetzung vorstehenden Yerpflichtungsscheines siehe Riickseite.
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annie przechowywać!

Z o b o  zanie
c

Ja, zwolniony dzisiaj z niemieckiej nie

(generalia podane na odwrotnej stronie) zobowiązuje się aż do ostatecznego zwolnienia mnie
j£..

przez Urząd Pracy jako wolny robotnik każdą, przeznaczoną mi przez Urząd Pracy, robotę 

wykonywać i swego miejsca pracy bez zezwoknia Urzędu Pracy i Policji nie opuszczać.

Jest mi wiadomo, że niezezwolone opuszczanie miejsca pracy jest karane i powoduje moje 

natychmiastowe uwięzienie.

Jest mi też wiadomo, że w ciągu 24 godzin mam się zameldować u właściwej Miejscowej 

Komendy Policji, przedstawiając doręczoną mi Kartę pracy.

Wreszcie zobowiązuję się w ciągu 8 tygodni wystarać się z domu cywilne ubranie

i odstąpione mi przez Państwo Niemieckie części munduru (bluza, spodnie, czapka) oddać 

w najbliższym Posterunku Policji za zwrotem 10 RM.

Potwierdzam otrzymanie odpisu tego zobowiązania.

Stalag 1940.

(imie i nazwisko)

* Personalangaben, Stalagangabe und Ort, siehe Riickseite!
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j
Dem po ln ischem  A rb e ite r  Joseph R ze zn ic zak ,w o h nh a ft i n  H o lto r f

N r .24 .w ir i  h ie rm lt  i l e  E r la u b n is ’ e r t e i l t  am h e u t ig e n  Tage

ab 19 Uhr i n  ^ ienburg /W  au f dem d o r t ig e n  Bahnhof a u fe n th a lts a m  

zu  s e in  zwecks Abholung e ines Po len  vom Bahnhof N ienburg/W .
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9
2 Cs 99.42 Ą y ,

BeschluB.

In  der S tra fsache  gegen den po ln ischen  G laser Jo se f i izezn iczak  

wegen Passvergehens w ird  der E inspruch  des A bgeschu ld ig ien  

vom 18 .5 .42  gegen den ^ t r a f b e fe h l  des itratsgerichts Grotenhafen 

vom 14 .5 .42  a is  o f f e n s ic h t l i c h  u.nbegriindet verworfen .

G-otenhafen,den 5 . J u n i  1942 

Amtsgericłit ,A b t .2 

gez .T.7eber .

An

den G laser Herrn Jo se f  Reezniczak 

in  Gotenhafen------------------- --------------

A do lf  H i t l e r s t r .6 5  

be i Maluschek
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E^tcjs .d Se i  er~. cha lok i  Gdynia v •06.19701?*
.....................  ................................................................... ....... ' ....................................... . d n i a ................................. lou.......r. .

(mseJscowość)
Gdynia,

(Nazwisko, imię, pseudonim i adres . w
wydającego oświadczenie) -V

'* £ 0
O ś w ia d c z e n ie  ś w ia d k a  ;

• ^ •' 3*

Ja, jako uczeslnik(czka) wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub w ięzin.ia 

formację wojskową o d - d o ) :  * 3 ÓW . 1 94° ~ 1 5............

AK grura Wvwidua Gdvnia 1943rl945r.

v,.viadomy(o) odpowicdzalności' wynikającej z przepisów prawa karnego za prawdziwość po­

danych niżej przeze mnie faktów

o ś w i a d c z a m ,  .

Rzeźniczak Józe f xxx Jan
jo Uo......... ............. .......:.................... ................  syn (córka) --- ---- ----- ------------------

urodź, dnia ......16 * 02 «1915 r *.... .... jg ___  roku w _

jest m i znany(a) osobiście jako uczestmk(czka) (wymienić, formację Ruchu Oporu, nazwę obo- > i  

zu lub więzienia, formację wojskową oraz okoliczności, w których świadek zetknął się •<-

. . , . , , • • .'* wyżej wymieniony w la tachz otrzymuiącym(cą) oświadczenie i cznr:'.kręs od —  do):'—!L:....  ........................  -............—.......

1943 do okresu wyzwolenia m* Gdyni 27*03 *1945 by ł członkiem t 

ruchu oporu Ii-go OddziałA AoK« na te ren ie  Gdyni*

*: • * ■ r1'
................................................................................................. ................................................. .................................................................. . • ______. . . . . . .  ..................................................................................................................................................... . . . . . . . .

..

■ "■ -.It”.’ ’• - - .. '•
W yżej wymieniony(a) posiadal(a) pseudonim ---......... .......................... ...........— i pe łn iła ) ,'L

funkcję —  bral(a) udział (w tej części opisuje się: przebieg' rłużby i działalności w  czasie •' 

walki z okupantem hitlerowskim, pełpimią funkcję, stopnień wojskowy, w jakich był(a) od- : - : 

ueiałach, grupach, placówkach,- pod czyim dowództwem, kierownictwem, udział w akcjach:-^? 

bojowych i innych, w  jakich miejscowościach, nazwa obozu itp.* wszelkie zm iany i czasokres .

(M _ dô . U la tach  1943-45 b ra ł u d z a ił w wszystkich akcja grupy 

wywiadu AK po dowództwem^ppor. Stanisława Kaczmarka • Teren 

d z ia łan ia  grupy Gdynia ̂ Gdańsk oraz Woj, Gdańskie i  Pomorskie#

...•> ...................... _............................. ..................... .......... .......................... j

:!eśli świadek jest członkiem ZBoWiD, powinien wpisać numer legitymacji czlonl-nw-

Gdyni
skiej wydanej przez Zarząd Okręgu w ---- ---- '......... .............................. .......................................  :

Pr.iwd/Jwość powyższych 'danych

u m  'to.ZmiS > SJta iii I odplsu w ł^ior^Snym ppdptacm

o •i " d  Gdyn\a rk  ,] \ j() f , , y 0 ^  f x * f

vt. t e * * . *  M*t«L * 1 - 4 * - 3 7 / ' ^ / ;  y _  i /  A  * [  1 .  —
'pieczęć i podpis odpowiednich Svla&z (Nazwisko, imie, stopień wojskowy, 

lub Z.*irzqdu ZBoWiT)) funkcja, stanowisko)
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H 8X .te l»fiw id>aa„ps..^fljra..Byk.......!i.! ..... . dnia .„1.9.,.U J.,..., 19 84r.

Gdynia,:................... ^  feST? . 1/1
(Nazwiłko, imię, pseudonim i adrei ^  '̂ LL ,

składającego oświadczenie) URZĄD DO SPRAW KOMBATANTÓW *°fCi)
00 ?J1 wSfW °2°^V0H «**-» , zgodność

OŚWIADCŻEŃIS^WMMa

Ja, jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub więzienia, formację 

wojskową Od — do):T.ą .te .. H u fie c  H a rce rzy . G dynia.. 1 ..I .1940_.d o . 2J , I I I ..19 4 5 r .

świadomy(a) odpowiedzialności wynikającej z przepisów prawa karnego za prawdziwość podanych niżej

przeze mnie faktów, legitymujący(a) się dowodem osobistym seria i numer ? . * ! .................

__........................... wydanym dnia ...IP.t.Y.r,...................  19&.6 r. przez . .........

o ś w i a d c z a  m:

że Ob. £ ..... ................................ syn (córka) ... ......................

urodź, dnia .J.^..LutęgO .......................  19J .5. roku w ...................... ..........
/

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub

więzienia, formację wojskową oraz okoliczności, w których świadek zetknął się z otrzymującym(cą)

oświadczenie i czasokres od — do): Ja...j.ako..I).T !ca...oddziału..ochrony...sztabu..IHH .

1 ..tajny...adi.utan.t...Ko!nende.nta...T.HH., y/iw..^.0.9.iaJ...p.rzy.d.siel0»y...d.0...Oddziału

TKH. z . wy w i  ad u . AK.. w.. .c.e.lu.. pr. z fi s .z&q 1 .en ia .. na.s zy.ch.. k.on s p ir.a  t  or.dw.. w....

służbie..dyw.ąpgyg^Q-wy].y.iadow.Gzej.. i .  .byi...znany... jako ..s.t.,Ico lfiga.. Zygm unt. 
Z o s ta ł p rzy d z ie lo n y  w m ie s ią c u ..lu ty m _ 1.943 r .

Wyżej wymieniony(a) posiadał(a) pseudonim ...Z..y...G...M...U...N...T..........................  i pelnil(a)
funkcję — bral(a) udział (w tej części opisuje się: przebieg służby i działalność w okresie bezpośred­
niego udziału w walkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, w jakich był(a) oddzia­
łach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierownictwem, udział w akcjach bojowych i in­

nych, w jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wszelkie zmiany i czasokres od — do): ...............

mi en i  ony.. p e łń  i  ł . f  unkę. j  §.. yyy.k ła.d.o.w g y.. w.. s *y.śb i  fi.. .Oywfi r.sy a r̂ .o,........

y!OTi£.4.owcze.i Aprowądzi.ł..p.r.zfis.z.li;o.lgni.e.. z., .bronią..kratką:-, i., .au tom atyczną 

ora z . p...pE.Q.st.m.i...ttlfi...&&w.Q.&nym..systemie., u s zk ad zan ia ..to r .p a d ..h i.tle rw sk ic h  

k.tór.ę.. py iy .. w ysyłane.. .z.. próbnych.. .wyr.zu.tni.. .tar.ped.o.w.y ch.. .adyni.r-.Oks.ywia

^.a... 9. krę. t  y.. h i  11 e r ow s k.i.e ,. J ,ę s t..ml.wia.c}.Q.ijiQ.. ś.ę.. .w/w.. Z.y. gmm t..z .o .S ta i.....

skierowany...z...wyw.iądu.. AK..#.0...pracy..w...parcie..wojennym.marynarki., hi tlero- 
w s ki e j / Kr y g s mar in ę.. Ars e nal/ Od. lut ego.. 19.4.3.r.. do.. .2 2.. mar c a.. .1.9 4 5.r.,

Jeżeli świadek jest członkiem ZBoWiD, powinien wpisać numer legitymacji członkowskiej 2.4.145....

wydanej przez Zarząd Okręgu'w .G dsń.S^l..... £.ftSy/.i.9<ę!.«JS.O.C] Rfi.t...5-54525
i
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,--------------------------------------------------------- —
, POLSKA RZECZPOSPOLITA UCHWAŁĄ RADY PAŃSTWA

LUDOWA . ’ :

odznaczony(a) zoslal(a)

L E G I T Y M A C J A  o b . ..m s m i g m k ...........

Nr... .B -I.4SSA  ........ J a n . . s . J ą n a .... ; ............

KRZYŻEM PARTYZANCKIM...

W A R S Z A W A  S E K R E T A R Z  ,
W f t K 3 i A W / \  w  ~  R ^ D Y  PAŃSTW A # '

d„....... 30 na Ja 9 . [
j  / j  • J u l ia n  I łc rn d + c h i)

,r i ‘ . ■ V. • Ą
. .. • • • : • < ■ •  .

......- -  — . . . .. „  ............ .. — W — wJBL*
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LEGITYMACJA 

KRZYŻA ARMII KRAJOWEJ

Nr. .. 15M4
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Nazwisko ......M ^ C Z A K ................

Imię ...................... J Ó Z e f .........................

Pseudonim ......................................................

Przydział . P.4 ......................

.............Obwód Gdynią..............

Odznaczony został

KRZYŻEM ARMII KRAJOWEJ

ustanowionym dnia 1 sierpnia 1966 roku 

przez dowódcę A. K, gen. Tadeusza Bora- 

Komorowskiego dla upamiętnienia wysiłku 

żołnierza Polski Podziemnej w latach 

1939 —  1945.

Podpis: Przułv<*;niezacy

Komisji Krzyza

lim dzU ra  / ' “S iwy”

Londyn, dnia ..5-.».WW&S .S i l i  3...-1.9... 7  5 I* •
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M IN IS T E R S T W O  O B R O N Y  N A R O D O W E J 

LEGITYMACJA N r.? 0 0 5 / 1 ...............................

oddział . . A r m i a . ..Kr.aj.Q.w.a. . . . .
O d z n a c z o n y  z o s ta ł

M E D A L E M  W O JS K Ap o  r a z  1,2* i 3.
1 h

Podstawa: Z a rz ą d z e n ie jS z e fa  S z ta b u  G łó w n e g o
in ia  1 lip c a  1948

S to p ie ń , im ię , n a zw isko S i e r ż a n t
J ó z e f  R Z E Ż N I C Z A KP s . " Z y g m u n t "
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ZWIĄZEK BOJOWNIKOM 

O WOI.NOŚĆ I DEMOKRAC
7AR7.AD W OJEW ÓDZKI

w .

K7.A1Warszow ^

LEGITYMACJA prr.̂hT-iiSd
0 0 2 9 9 6 6 ^  ni]

Mm

v- ; ,

c. ■■
Ta leg i<ym aq i . ,

i  i j l  &3 i . A L 0 A . Q Ś .

'k iv  t k f t r ii,d o „

A U iM in
Data i miejsce urodźenia 

jest \

KOMBATANTEM
uprawnionym flo świadczeń* 

określonych ustawą z 2(» maja 19H2 r. 
o szczególnych uprawnieniach 

kombatantów
l- /g J i- S ^ J s K N r lf i ,  poz. 122)

: pw ĵ v * /i ' P R E Z E S  

< ł4 .
data wystawienja^ )

' ^ 5 ,  żartqd"y^ WoJ«vfóarkl^CO

RODZAJE I OKRESY 

DZIAŁALNOŚCI KOMBATANCKIEJ

Okresy 

dood

m
m s

wyszczególnienie

fiojm OfaciMUL M M

M ¥

RODZAJE I OKRESY 

DZIAŁALNOŚCI KOMBATANCKIEJ 
(Uzupełnienia)

gtCMU H fa J ifj

łącznie lat ' j

Oki

od

esy

do
wyszczególnienie

AC. Ol,
m Ofcozy dMietKie

Ot.
_
•3. Roch ófoźu /%■$> w,* /-----  /

-

miesięcy ■ r .  . • J "* łącznie lat \>'iy m esięcy $l(uJi/ry
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ADNOTACJE
% X /  &  I  M s  L o  l  O l i ł  b o

l^azwfcko

jest

CZŁONKIEM

ZWYCZAJNYM

Zw itku Bojowników 

o Wolność i Demokrację

P R E Z E S

o IM-
data wystawił pms 7 y

J ó z e f  M r o c z k

■ M i m m m m m m **

“  r< V i )  >f ‘ 

ZMIANY EWIDENCYJNE
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w

Uprawnia do korzystania ze 

zniżek w opłatach za przejazdy 

kolejami państwowymi i PKS 

według ulg taryfowych dla 

inwalidów wojennych i woj­

skowych

.'V  I G R ,  V

X '  -1/. •w. *» ■_

u p r c . .  . r 
do fcezp. 
prz«jazau vriaz 

■ pre-êcn-frl—

’ ' yy ć- i
P*Japi?posiadacza Książki

i._ ita l#
Książka ważna jc.jt du dnia ......................
Ważność książki przedłużono do końca:

Mm*rrr-19" . . . .  r.

W  a ż f i G

"19 . . .  r.

n c  s k

*3&£M £p

i _ AtSClUM

1 *  A d m

v a m

f.

~::0 OD

C ł T 

Auv i

. . .  L. 19 . . . .  x. 19 . . .  r. 

*

FV Ocio...1 w . . . . ~'
03-829  Warszawa, ul. Pcdskabinska 22 

W 0 1 2 O 6 8 4 O 2

(Pieczęć podłużna wystawcy)

KSIĄŻKA Nr 'b/! ó! ŁJ
INW ALIDA  W OJENNY — WOJSKOW Y

N azw isko  £ , ? . & & ■ ■

[]

? M x ...........
illó .- .C i.lU-IS

Imię ............

Data urodzenia

j b j . O ^ C ^ t  dn. 5A ‘ A C. 19 .1
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h -^ u rH c w ra M S im u
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Harcerska K are ta  E e je s t r ą c y jn a J
N r ............ ..

d a ta  w y s t . ...................................

im ie  i  nazw. E z e z n ie z a k .Jo z e f ............
urodzony d n ia  . 1 6 .lu te g o . 1915 .r . .
gd z ie  . . .  w P leszew ie  
adres . .  Grdynia-Warszawska 74 
zawód . . .  kup iec
przy  d ru żyn ie  I  M orski a j  in s tru lc to -  

rs k ie  j .
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p rzy d z ie lo n o  na ty d z ie ń .
od - 4- 11 .6 .4 5 r ,  

6-dzin  roboczych
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KOMENDA WOJEWÓDZKA 
MILICJI OBYWATELSKIEJ 

80-803 w . G d a ń s k u

G d a ń s k , dnia 04.06«1981

Z A Ś W I A D C Z E N I E

/

Zaświadcza s ię ,  że ob. J ó z e f  RZEŻNICZAK _ &  

g. Jana  u r . 16 .02 .1913 r« p e łn i ł  s łużbę

w orgęnach M i l i c j i  O byw ate lsk ie j, B

i  od dn ia  1Ś .QZi.-iQZi.q f . do dn ia 01 .10 .1945 j jy a ł  u d z ia ł 

w walkach z reakcyjnym podziemiem o u trw alen ie  władzy ludow ej.

Zaśw iadczenie wydaje s ię  celem przed ło żen ia  w 2&oAiu t

/n iepo trzebne  s k r e ś l ić /

ARCHIWUM l!BZ?Dy 'D0 SPRAW KOMSATANIÓW i OSÓB nEPERESjOHOWANYCH 
w WsHa.śs Zuświ;dCi3 zgodncdć riniejszeco odplsu/kseickcpii

2 .v Jr.i&S prf Nf

Yteidnia......3.0... 4.4,..........1S9.5lr. R A

fTaĉ efnf̂
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KOŁO B Y Ł Y C H  Ż O Ł N IE R Z Y  ARM II. K R A JO W EJ
POLISH HOME ARMY EX-SERVICEMEN ASSOCIATION 

21*. KING STREET, LONDON, W* «RF

L. <Lt. 3 •

O ur ref.

Szacowny Kolego /  Koleżanko,

Uprzejm ie powiadamiamy, ie  Kom isja K rzyia A. K. przyznała 
Koledze /  Koleżance^ K izy l Arm ii K rajow ej, którego legitym ację prze­
syłamy; Hf. 1 ,3  '-Ł t .U '' N'r>

Łączym y serdeczne pozdrowienia

S ek retai4  Komisji "Krzyża A .K .

U W A G A : Koszty legitymacji wynoszą £  . Cena Krzyża A .K . lub jego m in iaturk i 

wraz ze wttążką wynoei .L eg itym ac ji dla Koleżanek i Kolegóww PoUce załatwiane tą bezpłatnie. Czeki prosimy wystaw iaj n a : ,_Po/l«A 

r Home .Arm y Ez-Serricemen Attociation.
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G dyn ia , dnia. 15 mc Ja  1 9 4 5  r .

Z A 3 I I  A D 3 Z E E l  E

M n ie js z y m , zaśw iadczam ^ ze  dh .£zezn iczfek  J b z e f  je s t  

re fe rentem  P .W .i W .f,.w I  M orsk ie j P ru zy n ie  Skautów w G d y n i  

P ro s i s ie  w ładze Wojskowe i  Cyf/lJLne o okazan ie  pomooy w p rsc y .

Z.H.P, _
I  Morska D rużyna Skautów 
im E ro ja  W ładysław a IV

M  ¥ k l- ¥ k  1  >
/ f j l ip m t
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ZWIĄZEK BOJOWNIKÓW O WOLNOŚĆ 
I DEMOKRACJĘ 

ZARZĄD WOJEWÓDZKI

W .. , Warszawie...  M g
urząd

W—8 2 0 3 9 0 0 % ^  p  * * S J KO N o ( i J ^  T Ó  W

W- Cen,TŜ :t 53. „1 ^ ANYCH

A%

--- . % -r-~ -7 ' j \ - i’ //'
O r y s i ^  " v "  ^  : c.i-

p.o. NACZELNIKA.WYDZIAŁU Vv-

Z A Ś W I A D C Z E N I E

Urszula Kurowmk'

Zarząd Wojewódzki Związku Bojowników o Wolność i Demokrację stwierdza, że

J ó z e f  RZEŻNICZAKObywatel [ka]

syn [córka] Jana

16 .02 .1913  r . w

[ im ię  i n azw isk o ]

urodzony [a]

Pisszew
[miejscowość[dz ie ń , m ie s ią c , ro k i

zamieszkały [a] w 05-410 Micha l i n .... u1«.Sadów a 22

— jest członkiem zwyczajnym ZBoWiD, nr legitymacji * ...4?4®®. .....................

Zaświadczenie jest dokumentem stwierdzającym prawo do korzystania ze świadczeń określo­

nych w Ustawie z dnia 23 października 1975 r. „o dalszym zwiększeniu świadczeń dla komba­

tantów i więźniów obozów koncentracyjnych” [Dz. U. Nr 34, poz. 186],

Jednocześnie stwierdza się, że w rozumieniu przepisów art. 8 tej Ustawy do okresu zatrud­

nienia wymienionemu [nej] zalicza się następujące okresy działalności kombatanckiej oraz 

okresy uwięzienia w hitlerowskich obozach koncentracyjnych:

- u d z ia ł  w w o jn ie  obronne j w 1 9 3 9  r .  - w rzes ie ń  1 9 5 9  ?_• 

-- poby tu  w obozach - p a ź d z ie r n ik  1 9 3 9  r .  

je n ie c k ic h  - czerw iec 1940 r .

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X
[ ro ć za j d z ia ła ln o ś c i o k re s  od  — do)

i pieczątką służbowa

Łącznie ~ 1 0  <-,-.iOBlęOy

podfciś y fc ć z c s k  Z a r z ą t iu  7. '• 
W o j G j ciz lifc g o  Z B o W iD  

1 rfecirątJoB s łu żb o w a '

gk Warazawa

• niepotrzebne skreślić 

W zór Nr 1

p ie c z ę ć  o k r ą g łą

d n i a 3.09. 8 2r..  197..~r-roku

Jcdn . Z B oW iD

J o d n . Z U o W iD . Z a :; i. 77 W .A U c .W a

L Z G r a i . Z - d > Ir  2 — 1835/TJ 800 b l. a ? x :o o  * . A4. P lś m . 81X85 k l. I I I  70 g 71



— KI . a a r t S S c . 5 -
Warszawie

W—82639

Sf>/erd.

* °rygTń )g0dność

*

Zarząd Wojewódzki Związku Bojowników o Wolność i Demokrację stwierdza, że 

Obywatel (ka) J ó z e f  R Z E Z M G Z A K  : r T.... ..................................... .............................
(imię i nazwisko) t

syn (córka) J  a n a ................ ' ......................................  urodzony' (a) ...........-.................... 1...

1 6 .1 1 .
(d z ie ń , m ie s ią c , t o k )

E. w P lasze.w le ....W lkp.
(m ie js c o w o ść )

zamieszkały (a) w Józe fów .... 3 , u l.S adow a 22

— jest członkiem zwyczajnym ZBoWiD, nr legitymacji * ,......4 2 4 9 6

*
XX

\

Zaświa<ftź1eme’'"Jest dokumentem stwierdzającym prawo do korzystania «ze świadczeń określo­

nych w.Ustawie z dnia 26 maja 1982 r o szczególnych uprawnieniach kombatantów (Dz. U.

Nr 16, poz. 122)

i
Jednocześnie stwierdza się, że w rozumieniu przepisów tej Ustawy do okresu zatrudnienia 

wymienionemu (nej) zalicza się następujące okresy działalności kombatanckiej oraz okresy 

uwięzienia w hitlerowskich obozach koncentracyjnych:

- u d z ia ł  w w o jn ie  ob ronne j w 1939 r .  - w rzes ie ń  193-9 r .  

_  poby t w obozach .....................■.......... ............... ;... *■........p a ź d z ie r n ik ..1939 r .  

 ............................................... ........ c z e rn ie c .........1^4-0 r .

- w e lir i  zb ro jne  o u trw a le n ie

władzy ludowej ( r o d z a j d z ia ła ln o ś c i o k re s  o d  —  do)

k w i e e i e ń 194-5 r » 

p a ź d z ie r n ik  1 94-5 r  •

Łącznie..........3...EOk.j 5 Dl—Cy

p ie c z ę ć  o k r ą g ła

p o d p is  p r e z ^ T Z a r z ą d u  
W o je w m ja t r t g o  Z B o W iD  

i p i e ć f y f / a  s łu ż b o w a

l r .  Warszawa,...... ....dnia 3 >'łX'................ 19.........S2^u

* n ie p o tr z e b n e  s k re ś lić  ^

vjystaw iono u n ia  16 .^11 .1982  r .

Wzór Nr i  s O f y & r c T c l r r y -  ’

C- ^.A H > K id U 3 w . l
C z .Z .G . 1071 7.07.83 r . 400 bT a l()QX2k.Jcdn. ZBoW iD  z a m . 1828 W A /W - w a

7

ozTlelnle imię i  nazwisk*’" ^ - '"
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n^; przez lasy i błota. Tylko dzięki ich pomocy potrafili 
czołgiści talk śmiało iść do przodu. Szczególnie pomogli 
nam Polacy,' w niszczeniu małych grup przeciwnilka. 
Hitlerowcy bowiem -kryli się po lasach, .przesiąkali .bło- 
, taro i. przez linię nacierających wojsk i 'imali się maru- 
•derstwa...”

Te lutowe, a później marcowe dni 1945 roku widziały 
>na Wybrzeżu wiedki wyczyn polskiego podziemia. Oto\J\ 
•w ciągu trzech miesięcy sześćdziesięcioosobowy Tajny 
Hufiec Harcerzy gdyńskich pod 3d er uniki era porucznika 
Joachima Joachirnczyka, rodem z Brus w powiecie choj-^ 
nTćlam,' podporucznika Stan sława Kaczmarka oraz E d jV̂ 
muida Smierzchal' kiego i J )zefa "Wawrzyńczyka ustali 

"dokładnie zakres i ’ jakość j  iemieckich umocnień o r a :  

^Orc Te de Bataille v roga od I olibek aż po północny skraj 
Kępy Oksywskiej. W najtrudniejszych warunkach dane 
naniesione zostały na wyfcrar zionę przez Jana Góreckie­
go niemieckie plany w ska i 1 : 1 0  000. Pierwszy ich 
komplet przeniosła w lutym przez linię frontu, w ple­
caku o podwójnym dnie, Mieczysława Oleszakówna, 
pseudonim „Przelotny Ptak", i przekazała pod Chojnica­
mi wojskom radzieckim. Następny komplet planów, 
z naniesionymi nowymi danymi, przekazany został je­
dnostce radzdeddej przez grupę dowodzona nrzez Wrng*. 
go porucznilka Joachirnczyka w rejom? - Ł & t g g f r / 
marca*. Nic przeto dziwnego, że w dwadzieścia lat póź- /] 
niej generał Katukow, dowódca 1 armii pancernej, wy- ^  
soko oceni akcrję wykonaną przez polskich har- -
cerzy: „Pod Gdynią zgłosiła się do nas grupa Polaków, • 
przynosząc plany niemieckich umocnień i rozmieszcze­
nia punktów ogniowych przeciwnika. To pozwoliło nam

• yJccJę ,3 - 2 ” przed itaw il v rjc  e rpu jąco  -w a rty k u le  zam ie sz ­

czonym  w m a rc u  1965 r. w „W T1 "  Z y g m u n t Tanaś, d ru ż y n o w p r£  

Tajnego H u ic a  Harcer y (ps. ,,P r ebiŁgfy H yś”), dow ódca  *
piecz :n ia  s z tab u  ,JB-2". 3 /

___ r~ J f
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Bclau Jan ps. “Mściwój”, “Mcv a”, “Mors d” (1912-1944), oficer wywiadu Insp. AK 
Wybrzeże. /

Ur. 18 V II1912 r. w Sztumie, syn Franciszka, polskiego działacza na Powiślu, członka 

Warmińskiego i Mazurskiego Komitetu Plebiscytowego w 1920 r., rozstrzelanego przez 
Niemców w 1939 r. w Tczewie. Od 1920 r. mieszkał z rodzicami w Tczćwie. W 1932 r. 
ukończył tam gimnazjum humanistyczne, będąc jednocześnie członkiem drużyny 

harcerskiej. Był studentem medycyny na Uniwersytecie im. S. Batorego w Wilnie.
Brał udział w kampanii wrześniowej w stopniu por. rez. Zwolniony warunkowo z niewoli 

zamieszkał w Gdyni-Chyloni, pracując legalnie najpierw u ogrodnika F. Dokowicza, później 

jako asystent lekarza. Działalność konspiracyjną rozpoczął w THH (Tajnym Hufcu 
Harcerzy); od 1941 r. w ZWZ. Kierował zespołem sabotażu i dywersji, organizując akcje 
w portach gdyńskim i gdańskim, a także organizując wykradanie broni, przemycanej 
następnie do punktów kontaktowych w lesie. Pod jego dowództwem został wykonany 1 X
1943 r. wyrok na Obersturmfuhnrze SS Ottonie Rasclui. Byl też kierownikiem odcinka 
Tczew-Gdańsk-Gdynia w siatce wywi idu KO Pomorze. Jego najbliższymi 
w spółpracown ikami w działalnośi i wywi a do v czej byli Alfons Fojut ps. “F-836” i -> Hubert 

Mański ps. “F-835”. Prowadził z nimi wyv iad w porcie gdańskim i w Gdyni oraz w 
z.ikladach lotniczych Erprobung; werke w B; bim Dole k. Gdyni (gd/ie byli zatrudnieni). 
Dzięki nim uzyskał plany i zdjęci \ torpedy “) 5-4” (“Bruno”), a także szkice rozlokowania 
zakładów. Zdobywał też informacje o ruchu ol rętów wojennych w porcie oraz o wojskowych 
transportach kolejowych. Podlegał Franciszk nvi Bendigowi ps.”Ksawery”, późniejszemu 
szefowi wywiadu KO, któremu pr zekazywał i icldunki przez łączniczkę Irenę Jagielską ps.

! “Ewa”. Od września 1943 r. do c; asu areszto vania Bcndiga (na przełomie lipca i sierpnia
1944 r.) dostarczał mu materiały wywiadowcze, otrzymane od funkcyjnych THH - od 
hufcowego Huberta Reglińskiego ps. “Zloty Jeleń”, przybocznego Gerarda Jana Walkusza 
ps. “Chytry Lis” i druż. Zygmunta Tanasia ps. “Przebiegły Ryś”. Prawdopodobnie od 

połowy 1942 r. współpracował z siecią wywiadu KG AK “Lombard”, współorganizując m. 
in. z Aleksym Jędryczką ps. “Pomorski” łączność i punkty wywiadu wzdłuż wybrzeża 
niemieckiego. Dla zdobycia szybszej drogi przekazywania materiałów wywiadowczych do 
sztabu Naczelnego Wodza w Anglii przez Szwecję, nawiązał kontakt ze szwedzkim pastorem
0 ps. “Waza”, pełniącym prawdopodobnie misję opiekuna obywateli szwedzkich na 

Wybrzeżu. /
Od połowy 1943 r. przejął od szefa łączności KO Henryka Gruetzmachera ps. “Michał” 
kierownictwo siatki “Wiking” zajmującej się przerzutem do Szwecji “spalonych” Polaków

1 jeńców angielskich zbiegłyc^ z niemieckich obozów'. Najbliższymi jego współ­
pracownikami w tej działalność/ byli konsp'ratorzy o ps. “Rybitwa” i “Francuz”, a także 
polscy robotnicy portowi w Gdy ii, Gdański i Szczecinie oraz załogi statków szwedzkich 
kursujących regularnie między Gdynią i S zczecinem a Szwecją. Siatka ta działała bez 

wsypy i bardzo sprawnie, c/egc przykladei i jest przerzucenie oficera RAF Wareinga w
1 ciągu pięciu ini od jego uc/eczl i z obozu. F )d koniec 1943 r. Bclau nawiązał współpracę 

.wywiadowczą z TOW GP poprzez jej czianka Brunona Dudzińskiego ps. “Kaktus”, 
'^^bezpośrednio podległego Aleks indrowi Ar :ndtowi^póżniejszcmu kmdtowi naczelnemu 
^T‘Gr^a^Prawd^podobnie dzięki tej wsp >1 pracy został sporządzony plan sytuacyjny 

/gdyńskiej stoczni Deutsche Werke Kiel-Werk Gotenhafcn i zdobyta tajemnica lodzi 
/"podwodnej tzw. WalterTSchnorl cl. które tó" nąterialy, przekazane do Anglii, oddały wielkie 

I uslugLajjantom (co podkreślone zostało w pa r lamencię angiel skiąiL^  . , a, "TT
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/

Rzeżniczak Józef ps. „Zygmunt” (1915-1995), żołnierz wywiadu Insp AK  
Wybrzeże.

Urodzony 16 II 1915 r. w Pleszewie, woj. poznańskie; syn Jana, rzemieśnika ' ■

1 ertrudy z d. Komorskiej. W  1934 r. ukończył wydziałową szkołę handlową w Ple­

szewie i w tymże roku wyjechał do Gdyni. W  Gdyni podjął pracę jako liternik 

w zakładzie rzemieślniczym swojego szwagra. W  1938 r. został powołany do służby,

SSb^l/~3 /I92)9-/!S4^ C fjd b ' [/}, u

^  /  9 ^ 7 '| *2. gSi ,4V2- ^  4

\ ^

wojskowej w Marynarce Wojennej na pfelu 

(II Dywizjon Art. Przeciwlotniczej). Otrzymaj 

przydział do pracy w kancelarii przy kreśleniu 

map i sporządzaniu rysunków technicznych.

Z  chwilą wybuchu wojny pełnił funkcję samo­

dzielnego kancelisty w nowozorganizowanej bate­

rii półstałej zmotoryzowanej, dowodzonej przez 

por. W. Krzywca. Dnia 2 X  1939 r., po upadku 

Helu, wraz z dowództwem Marynarki Wojennej 

dostał się do niewoli. Początkowo przebywał 

w oflagu Nienburg n/Wezerą, następnie w stalagu 

XA  Schleswig. W  lutym 1940 r. został skierowany 

jako jeniec wojenny do robót przymusowych we 

wsi Holtorf Obwód Nienburg. W  czerwcu tegoż 

roku został zwolniony z obozu, ale zatrzymany 

jako robotnik wolny. W  listopadzie 1941 r. zwolniony z robót wrócił do Pleszewa, 

skąd wyjechał do Gdyni, aby uniknąć ponownego wywozu na roboty. W  Gdyni 

znalazł pracę w firmie „Willi Albrecht”, gdzie aresztowany 29 VI 1942 r. za 

nielegalne przekroczenie granicy, został skazany na 3 miesiące więzienia. Po od­

byciu kary przeniesiony do pracy w stoczni —  „Deutsche Werke Kiel —  Goten­

hafen’' —  pracował przy remontach łodzi podwodnych i okrętów. Do służby konspi­

racyjnej w AK został wprowadzony przez Edmunda Welza ps. cyfr. „01-187”, ofi­

cera organizacyjnego wywiadu okręgowego w Insp. AK Wybrzeże, który' w lutym 

1943 r. skontaktował Rzeźniczaka ze Stanisławem Kaczmarkiem ps. cyfr. „02-186” 

szefem II Podgrupy Wywiadu Insp. Wybrzeże (w ramach tzw. V Korpusu). Wkró­

tce złożył w Gdańsku przysięgę przed nieznaną mu osobą w obecności Kaczmarka 

i został skontaktowany z Joachimem Przymuszyńskim, kurierem z Warszawy. Na 

polecenie otrzymane od Przymuszyńskiego, Rzeżniczak pod ps. „Zygmunt”, zbierał 

informacje ze stoczni o ruchach okrętów, o łodziach podwodnych (czas wpłynięcia 

do stoczni i wypłynięcia, rodzaj uszkodzeń, nowe rozwiązania techniczne). Raz 

w miesiącu przekazywał meldunki kurierowi w swoim mieszkaniu w Gdyni przy ul. 

Pomorskiej 18, a otrzymywał nowe rozkazy, żołd i kartki żywnościowe. Pełnił rów­

nież funkcję dcy grupy wywiadowczej, do której zaprzysiągł Henryka Króla i Longi­

na Sobczaka. Przed wybuchem Powstania Warszawskiego organizował na terenie 

stoczni łO-osobowe drużyny.

Po zakończeniu wojny pracował jakó referent PW iWF w I Morskiej Drużynie 

Skautów w Gdyni. Na polecenie władz AK wstąpił do MO, gdzie pracował pięć mi­

esięcy, następnie podjął pracę w UNRRA. Od 1946 r. do przejścia na emeryturę 

zajmował się pracą rzemieślniczą. W  1949 r. został aresztowany przez UB pod za­

rzutem współpracy z Niemcami. Po zwolnieniu przez okres roku miał obowiązek 

meldowania się. Od 1957 r. zamieszkał w Józefowie k. Warszawy. Zmarł 27 VI 

1995 r. w Puławach, pochowany w Józefowie.

AMSt., Rei. t. X X II (tu jako Jan), XXIII: AP AK. T.: Rzeżniczak J., Tanaś Z.; AK nu 

Pomorzu...

Hanna Maciejewska-Marcinkowska

1 5 0
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URZĄD DO SPRAW KOMBATANTÓW 
I OSÓB REPRESJONOWANYCH 
00-921 Wnrsznwa 53. ul. Krucza 36 

lei. c<?ntr. 6959000. fux 6253414

D E C Y Z J A

Kierownika Urzędu dc Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych 
z dnia 17.10.1995 Nr J+/K0209 / ___ ..../0^45702/95

o przyznaniu uprawnień przysługującycb wdowie

- emerytce (rencistce) pozostałej po kombatancie

Na podstawie : 10 /Ad 3

Ustawy z dnia 2A- stycznia 1991 r. o kombatantach oraz niektórych 
osobach będących ofiarami represji wojennych i okresu powojennego 
(Dz.U, N r  17  poz . 7 5  z późniejszymi zmianami) stwierdzam, xe

Dani IRENA URSZULA RZEŹNICZAK
imię ojca IGNACY
urodzona 06.12.1920 / GNIEW
zamieszka la 05-^10 JÓZEFÓW 3

spełnia warunki, o których mowa w art.21 wyżej wymienionej ustawy
i w związku z tym przyznaję uprawnienia kombatanckie.

Decyzja niniejsza jest ostateczna i w toku instancji nie przy­
sługuje od niej odwołanie.
Decyzja moie być zaskarżona jedynie w przypadku jej niezgodności 
z prawem do Naczelnego Sądu Administracyjnego za pośrednictwem 
Urzędu do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych w terminie 
30 dni od dnia jej doręczenia.
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j f l  ~^-yQ  Q  cLt^yi^, ą  Q"lę_

W-wa Józe fów  dn . 30 .11 .1992 r .

?- h  ■ 9  ^. i anta —.— - ■-

Szanowna Pan i Doc.Zawąpkawapkf i y / ^ W j / n y z ,

Podczas pobytu  w G dyni, zos ta łem  zaproszony p rzez Kolegów 

na u ro czys te  pośw ięcen ie  t a b l ic y

" Ku c z c i p o le g ły c h  i  pomordowanych ż o łn ie r z y  A .K ."

Byłwa obecny na mszy św.w k tó r e j  u c z e s tn ic z y ła  Kompania 

honorowa oraz o r k ie s t r a  M arynarki Wojennetf w momencie poś­

w ię cen ia  pam iątkow ej t a b l ic y .

Podczas rozmów z Kolegam i pod wpływem Ic h  s u g e s t i i ,  na ­

mówiono mnie do n a p is a n ia  l i s t u  do Pan i K ap ita n  o skrótow e j 

d z ia ła ln o ś c i  m o je j w A .K . i  Wywiadzie podczas o k u p .n ie m ie c k ie j.

W zn ios łość p rze ży tych  chw il o raz sp o tk an ie  z dawno n ie  

w idz ianym i Kolegami dop row adz iły  na jp raw dopodobn ie j do 2-go 

zaw a łu .P ie rw szy  b .c ig ż k i  z udarem >s£5srł3£( l a t  temu t r z y .

S ądząc , że moje p rze ży c ie  z a in te r e s u ją  P an ią  K ap itan  

oczeku ję  odpow iedz i.

Z wyrazami szacunku 

J ó z e f  R z e ź n i c z a k

za ł.p am ią tkow e  z d ję c ie  
z u ro c zy s to ś c i w Gdyni

/ j r d ^ o ^  yf Xm_°L2.

I C & r U j  1
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Wielce Szanowna i Droga Pani Kapitan! .......

Zdobyłam od rodziny jednego z członków oporu ś .p .  Longina 

Sobczaka o^dzia~łalności T .H .H . na terenie Trójmiasta później włą­

czonego do a .KU z naniesionymi poprawkami? Niewiem, czy to Panią 

zaintersuje? Jeżeli nie to proszę o zwrot - dziękuję.

Dziękujemy za broszurę i miły dopisek Pani Kapitan - miłe 

słowa mobilizują i dodają otuchy!

Wysłałm swego czasu opis sprawy ś .p .Edka  W elza.Nic Pani na 

ten temat nie pisze.My z mężem jesteśmy jak najlepszego zdania o Nim*

W naszym mniemaniu, był wspaniałym człowiekiem i godnym patriotą. 

Kolegów z A .K . oraz t .H .H . jest niewielu, ale jeszcze kilku by się 

znalzło ja k : d r . Z .Tanaś,J.W aw rzyńczyk,H .Król, E.Smierzchalski-których 

ja  znam osobiście* Natomiast od mec.St.Kaczmarka niemamy żadnych wia­

domości, pomimo wysyłanych listów poi.które ktoś jednak odbiera!

Teraz sprawa,która zbulwersowała Panią Kapitan - sprawa 

mapy w Muzeum Wojska Polskiego.Wybrałam się któregoś dnia i zobaczyłam 

to, co Pani opisała! Czarne tło z naniesionymi żółtymi plamami,gzie 

działała  Armia Krajowa. A więc bardzo silnie zaznaczona G.G .oraz 

Wschód, natomiast Pomorze ledwo, ledwo a w poznańskiem i Śląskiem 

niema najmniejszej plam ki!!l Pozwoliłam sobie pójść do p.kierownika 

i dowiedziałam się , że "Niektórzy chcieliby bardziej nazna czone,inni 

zaś mniej i że były już dyskusje na ten temat" ale to nie zmienia 

sprawy - prawda? Tenże pan mapy nie robił i nie bierze odpowiedzial­

ności za kogoś,kto ją sprokurował.

Życzymy dużo zdrowia i łączymy miłe pozdrowienia
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f u n d a c j a

Archiwum fom *rsk ie  Armii K rajowej

' ul. Piekary 49, tej. 271-86 
87-100 TORUŃ

La*. #8/n Toruń 15.03.1993 r.
Szan. Państwo

Irena i Józef Rzeźniczakowie
05-410 Józefów 
ul. Sadowa 22

Szanowni Państwo l 
W iiieniu p.doc.Elżbiety Zawaekiej bardzo serdecznie dziękuję 

za list z dnia 9.02.93 r. oraz za wszelkie przesłane przez Państwa 
informacje, także o ś.p. Edwardzie Welzu.

Łączę wyrazy pamięci i szacunku

Kierownicy k^Archiw um  

Hanny Marcinkowska

\
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Warszawa d n .3 .04 .1993  r .

/75\<?Y.33
Wpłynęło dnia

Szanowna Pan i K ap ita n I ^.dz_______ bGSffrjfy

Bardzo nas c ie szy  pam ięć i  b iu le ty n y , 

k tó re  r e g u la rn ie  są nam d o s ta rc zan e . Serdeczn ie  

d z ięku jem y .

C ieszy nas ró w n ie ż to , że m a te r ia ły  po 

zmarłym ko ledze  są p rzy d a tn e . Jesteśm y w sta łym  

kon takc ie  z ży jącym i Kolegami z W y b rze ża ,szc zegó l­

n ie  zaś jesteśm y zw ią za n i z d r .  Z .Tanasiem  i  je go  

ż oną Hanną. Bardzo zacn i i  u c zynn i lu d z ie .  Od 

n ic h  to  bowiem otrzymujemy w szystk ie  w iadomości 

na b ie r z ą c o , o s ta tn io  o zmarłym J.W aw rzyńczyku. 

Smutne to , że coraz w ięce j I c h  odchodzi na s t a łą  

w a r tę .

Kończąc, pozdrawiamy P an ią  b a rd zo ,b a rd zo

serdeczn ie  i  zapraszamy do s ie b ie .P odobno  

P an i Docent bywa na te j l i n i i ?
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Szan. Pani 
Irena Rzeźniczak 

05-410 Józefów 3 (k. Warszawy)

Szanowna Pani !
W imieniu chorej obecnie Pani doc. Elżbiety Zawackiej 

przesyłam serdeczne wyrazy współczucia w związku z odejściem 
Małźona, Józefa Rzeżniczaka.

Ponieważ przygotowujemy kolejne częściałfti- Słownika 
Biograficznego Konspiracji Pomorskiej, przesyłam Pani próbę 
biogramu Małżonka z proSbą o uwagi. Proszę również o zdjęcie 
Męża, najlepiej z okresu okupacji lub zbliżonego.

Czy życzy sobie Pani nadal otrzymywać nasz Biuletyn ?
Łączę wyrazy szacunku

Dokumęjpt a 1 i s tka 
mgr Hanna Marcinkowska
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S z a n .  P a n i  

I r e n a  R z e ź n i c z a k

0 5 - 4  1 0  J Ó Z E F Ó W  k .  W a r s z a w y

S z a n o w n a  P a n i  !

B a r d z o  s e r d e c z n i e  d z i ę k u j ę  z a  t a k  s z y b k ą  o d p o w i e d ź  n a  m ó j  

l i s t .  M a m  d o  P a n i  j e s z c z e  p r o ś b ę  i  p y t a n i a .  C z y  m a  P a n i  z d j ę c i e  

M a ł ż o n k a  z  o k r e s u  o k u p a c j i  l u b  z b l i ż o n e g o  d o  t e g o  o k r e s u  ? 

J e ż e l i  t a k ,  t o  p r o s z ę  o  p r z e s ł a n i e  d o  z b i o r ó w  i k o n o g r a f i c z n y c h  

F u n d a c j i .  K i m  z  z a w o d u  b y ł  o j c i e c  M a ł ż o n k a  P a n i  i  j a k ą  d z i e d z i n ą  

r z e m i o s ł a  p a r a ł  s i ę  M ą ż  ?  C z y  c h c e  P a n i  n a d a l  o t r z y m y w a ć  n a s z  

b i u l e t y n  ?

Ł ą c z ę  w y r a z y  s z a c u n k u  i  w i e l e  s e r d e c z n o ś c i

D o k u m e n t a 1 i  s t k a

Sy' ■m g r  H a n n a  ( M a r c i n k o w s k a
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Szan. Pani 
Irena Rzeźniczak 
05-4 10 JÓZEFÓW 3

Szanowna Pani !
Serdecznie dziękuję z a  dokumenty przesłane do Archiwum 

Fundacji a dotyczące Pani Małżonka. Dotarły one bez przeszkód i 
zostały umieszczone w- teczce osobowej p. Józefa Rzeźniczaka. 
Szczególnie zależało mi na zdjęciu, ponieważ będzie ono 
umieszczone przy biogramie małżonka, który prawdopodobnie ukaże 
sLę w H części Słownika Biograficznego Konspiracji Pomorskiej.

Ląc-zę najlepsze życzenia świąteczne oraz wyrazy

szacunku
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Irena Rzeźniczak ’ i
s

05-410 Józefów 3 W-wa
W - wa,14.03.96 r.

S  .  •  ' t  ~

r* r ► ^  * -■ - r <  - '' r ' - *  * C  "*
- w  ~  ~  ’ -■> 1 • *  ^  - ' *  ■*■ ^  * '  J  t  ........................  ■ '

cielce Zacna i Zasłużona 
P a n i  K a p i t a n !

Już po raz trzeci gratuluję Pani, tego 
spaniałego odznaczenia " Medalu Orła Białego " 
które to , należało się Pani Kapitan od lat 
-pięćdziesięciu!!!-

Miałam, tę przyjemność oglądania i po­
dziwiania Pani w telewizjii, nie wiećządz o tej 

- pięknej uroczystości, której mój ś.p.Mąż już 
nie zdążył obejżeć. '

Od śmierci Zygmunta Tanasia mija rok 
w marcu, zaś u mego cudownego i wspaniałego 
Męża 9-ty mc. Smutne i bardzo bolesne było to,

\ że nie było sztandaru!!! Takiego mamy prezesa. 
v Zaś Sztandar Izby Rzemieślniczej - warszawskiej 

oraz Izby Gaańskiej, zostały przywiezione i masa
Kolegów, ponieważ Mąż był Osobą bardzo znaną i

“  t cenioną - 16 lat Przew.Kom.Sgzam.oraz wykłado­
wca. i  \

dędadz w Gdyni i oglądając i podziwiając
album, który sprokórował syn Maciej-rozpłakałam 

# i ■ się!
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2 T e le w iz je , Gwardia Honorowa M ar.W o j.o raz  

P og ran ic za , tak że  samo O rk ie s tr a  1 i  2 g ie j  

fo rm a c j i ,  zaś u  mojego Męża

N I E  B Y Ł O  N A W E T  S Z T A N D A R U

Pana tego , rozszy frow ałam  parę l a t  wstecz

będądz w K ołobrzegu i  p o tw ie rd z iło  s ię !

D z iw ił s ię ,, że sama z a ła tw iła m  sob ie  le g . 

po dop iec zne jś  Poznałam  p .N a c ze ln ik  na K rucze j 

z a ła tw i ła  mnie a u d ie n c ję  u p .D y rek to ra  zaś 

p ó ź n ie j  u p .M in is t r a  i  ten w ie lc e  zd z iw io n y , 

że mąż je s t  3 l a t a  w ery fikow any! ! !  L eg .o trzy-  

małam od r ę k i ,  a le  le g . A .K . n ie p o s ia d a m !! !  

Zw iązek Sw .A .K .rozmaw ia ty lk o  w " lo c ie  " 

bo mąż p an i n a le ż a ł  do terenu  T ró jm ia s ta .

Mój ś .p .M ąż  by ł tak  ambitnym cz ło w iek iem ,że  

sam o n ic ,b y  n ie  p o p r o s i ł !  Tylko ja  n ie  da­

wałam za wygraną, p a m ię ta ją c , k iedy  mi Jego 

zabrano i- pozostaw i on i z 2-wu le tn im  dz ieck iem
— - • ' t o - ~

k tó re  ma za rok 50 l a t  i  n ie  może tego zapom­
n ie ć ,  tak że  samo 2-gi syn i  w nuczk i.

" TO JEST NASZA SMUTNA HISTORIA
CZSC PAMIęCI TYM,KTÓRZY KATOWANI NIE PRZE­
ŻYLI JAK EDEK WELZ.

Kończąc za łączam  w ie le  se rdecznośc i 
i  dużo ,dużO  zdrow ia i  optymizmu 
prosząc  o k i lk a  słów -bodaj k a r tk ę

/ d z ię k u ję /  ,
p * " " L is ty  od Pan i kap . /T D '

, J  . , *  / I r e n a  R ze zn iczą
chowam,jak cenną n.  \

pom iątkę ■'TT/t U ^
/

\y
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I re n a  R ze źn ic zak  
05-410 Józe fów  3

Wpłynęło dnia — ^  (o Ą  Lj 

L H-r. .......**5^łJtl9L

W - wa

M iła  Pan i Hanno!
S ądzę ,że  n ie  o b ra z i  s ię  P a n i !
Brzmi to b a r d z ie j  swojsko?!

Ponieważ w tym roku n ie  otrzymałam 
je szc ze  odpowiedzi na l i s t ,  up rze jm ie  z a p y tu ję ,  
czy po trzebne są je szc ze  ja k ie ś  dane, odnośnie 
mojego ukochanego, n ig d y  n ie  zapomnianego 
ś .p .M ęża  urodzonego op tym is ty  o wesołym i  dobrym 
usposob ien iu  - w ieczny pokój d la  N iego.

Posiadam /  ja k  wspomniałam /  Jego 
k a r tę  wstępu na te ren  S to c zn i /Deutsche Werke 
K ie l-G o tenha fen /  k tó r a  t o ,  przez 2 chyba l a t a  
b y ła  w Muzeum w Sopocie .Panow ie H is to ry cy  dowie­
d z i e l i  s ię  o takowej i  p r z y je c h a l i  z Wybrzeża, 
aby j ą  wypożyczyć. N a le g a l i  t e ż ,  aby j ą  tam zos­
ta w ić ,  a le  Mąż n ie  mógł s ię  z n i ą  r o z s ta ć .

Posiadam równoeż k i l k a  zd ję ć  od 
Bauera, a le  one chyba n ie  mają znaczen ia ?

Napisałam  również l i s t  do Pan i K ap i­
ta n ,  ponieważ te ż  n ic  niewiem na temat zdrow ia 
i  samopoczucia, a tak  mnie p o dn o s i ła  na duchu po 
I-szym zawale męża. Poda ła  te ż  k i l k a  adresów 
Panów z wywiadu, a le  zna la z łam  ty lk o  jedngo 
m ieszka jącego w A le i  N ie p o d le g ło ś c i  w W - wie 
zap rasza łam , a le  n ie  p r z y je c h a ł ,  bó- to jednak 
kawałek d rog i /  po d r u g ie j  s t r o n ie  W is ły . /  

Nawiązałam zu pe łn ie  przypadkowy 
kon tak t  z Towarzystwem P r z y ja c ió ł  Gdyni, -nie 
zna jąc  adresu , j u ż  otrzymałam odpowiedź*

V e r te !
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Prośba gorąca  do P an i !  Proszę n ap is a ć  k i l k a  - 
zdań na temat zdrowia Pan i  doc. gdyż n i c  
zupe łn ie  n ie  wiem, a le  sądząc po obraz ie  
te lew izy jnym  podczas dekorowanie Medalem 
O r ła  B ia łe g o ,  k t ó r y t o ,  zobaczyłam zupe łn ie  
przypadkowo w łą c z a ją c  po p ros tu  t e le w iz o r !

I  na kon iec k ł o p o t ,  k tó r y  mam, syn 
mój /m łodszy /  m ia ł  czołowe zde żen ie ,  wóz do 
k a s a c j i ,  a le  on wyszedł z 4-ma połamanymi 
żebram i,  za co Matce 3oże j  codz ienn ie  d z i ę ­
k u ję .P r z e z  26 l a t  n ie  m ia ł  n a jm n ie j s z e j  s t ł u ­
czk i  i  z n a jd z ie  s ię  k to ś  t a k i ,  k to  n ie  pow in ien  
s iadać  za kierow.,i«ą! M inę ła  2 tygodn ie  i  j u ż  
j e s t  l e p i e j ,  oby tak  d a l e j .

Przepraszam, za p r z y d łu g i  l i s t ,  
a le  jakoś  dz iwn ie  n ie  zna ją c  Pan i  
po lub i łam .

Pozdrow ien ia  z wyrazami szacunku 
p rzesy ła
/  I re n a  Rzeźn iczak  /  

c?p/̂
S

‘ Będądz w J e l i t k o w ie  poznałam uroczą  wdowę 
po le k a r z a  /  z Torunie /  
p .  Annę B łażew icz—Dobucką

A nóż znajoma???

<r̂ ytć^a>
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Szan. Pani 
Irena Rzeźniczak 

05-410 Józefów 3 k. Warszawy

Szanowna i Droga Pani !
W imieniu Pani Prof. Elżbiety Zawackiej dziękuję za życzenia 

z okazji odznaczenia Orderem Orła Białego. Przekazuję również 
wyrazy pamięci i życzenia świąteczne.

W przesłanym do Pani piśmie Ldz 1285/A/95 potwierdzałam 
dotarcie do Fundacji przesłanych przez Panią dokumentów 
dotyczących śp Małżonka i dziękowałam szczególnie za zdjęcie. 
Jeżeli pismo to nie doszło, dziękuję serdecznie ponownie za 
wszelkie materiały i informacje.

Pisze Pani, że ma Męża kartę wstępu na teren stoczni. Bardzo 
chętnie przyjmiemy ten dokument do naszych zbiorów, oczywiście 
jeżeli zechce Pani nam ją przesłać.

W tej chwili Pani Profesor kończy pracę nad £ cz. 
Słownika,.., z chwilę gdy przekaże mi uwagi odnośnie biogramu 
Pani Męża, pozwolę sobie zwrócić się do Pani o ewentualne 
sprostowania lub uzupełnienia.

Łączę serdeczne życzenia świąteczne , pozdrowienia i 
wyrazy szacunku
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Warszawa-20.0 4 .1 996r.

Szanowna Pan i !

Bardzo d z ię k u ję ,  za serdeczny i  m i ły ,  ja k  zawsze 

l i s t ,  ja k  rów nież d la  Pan i P ro fe so r podziękow an ie  za pamięć 

oraz g r a tu la c je  n o m in a c j i .

O s ta tn ie t f ju ż , o rg in a ln e  dokumenty przesy łam  Pan i 

P ro fe so r i  P an i mgr. może s ię  te ż  przydadzą do dokum en tac ji.

M iałam ic h  aż 38 i  n ie fo r tu n n ie  dałam  do ówczesnego ZBWiD-u 

g d z ie  oczyw iśc ie  w iększa ic h  część z a g in ę ła !  Męża te czka  

w Archiwum w A l.U ja zd o w s k ie j, je s t  p u s t a ! ! !  N atom iast 

w b iu rze  do spraw Kombatantów je s t  c zęść ! J a  niemam po 

ś .p *  Małżonku nawet k a r ty  A .K . m iałam  by w ie le  do opowia­

d a n ia , a le  to n ie  na l i s t !  Może k iedyś  s ię  wybiorę mam bez­

p ła tn y  b i l e t ,  ty lk o  m u s ia ła  by mnie P an i mgr. odebrać.

Jestem  osobą sprawną, ty lk o  n ie  anam m ia s ta , choć b y l iś -  

k i lk a  razy  - d z ię k u ję .  A oto dokumenty:

1/ le g ity m a c ja  wstępu na te reny  s to c z n i
Deutsche Werke K ie l - Gotenhafen i,i ./v* « 1 

2 /  zw o ln ie n ie  z o f la g u  M arynark i W ojennej 
w którym  p rzebyw a li O fic e ro w ie .

3 / d ru g ie  zw o ln ie n ie  z zobow iązaniem  nakazu 
pracy /  u B au e r 'a .

4 /  Nakaz um ieszczen ia  w obozie  karnym 
5 /  Z w o ln ien ie  z obozu karnego ko ło  Wejherowa 
6 / P rzep iękny  k rzy ż  z Chrystusem , z Pow stan ia 

W arszawskiego, k tó rego  ś .p .  Mąż s t r z e g ł , j a k  
n a jc e n n ie js z y  skarb .

v e r te  !

V/

i ta/W e/U 

i /  f t f

1 M Ó2)AJi
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Pamiątkowe z d ję c ia  z u ro c zy s to śc i  pośw ięcen ia  Pomnika 
Kolegów z a b i t y c h , p o le g ły c h  i  ju ż  n ie  ży ją c y ch , 
uczestn ików  w a lk , ż o łn ie r z y  podz iem ia , z bardzo u ro ­
czystą  mszą św. o r k ie s t r ą  i  Gwardią Honorową 
Marynarki Wojennej i  P og ran ic za .
Przesyłam ty lk o  parę zd ję ć  a /  mam ic h  w ie le /  a le  
n ie  mogę s ię  z n im i r o z s ta ć .  HSania Tanaś ma te ż  
w ie le ,  ponieważ organ iza to rem  tego i  spo tkan ia  
na " Darze Pomorza " b y ł również ś .p .Zygm unt Tanaś 
z którym to ,  aż do Jego śm ie rc i  by liśm y  w kon tak c ie  
listownym lu b  osob is tym , ponieważ częs to  bywaliśmy 
w Gdyni.Teraz j u ż ,  jako  wdowy spotykamy s ię  te ż  dość 
c zę s to ,  ponieważ j a  okropn ie  tę s k n ię  za G d y n ią ! ! !

z d ję c ie :  1/Mąż - przed p ły t ą  adm .J.Unruga
na Skwerze K ośc iu szk i w G dyn i/da ta  na z d j . /

2 /  " Dar Pomorza " wręczenie  n o m in a c j i  przez 
de le g a ta  - m jr .W o jska  Po lsk iego  

% / na z d j . d r . Z .T anaś ,m aż , j a  ż o n a ,p r o f .
i  major

3 / Nominacja na b la c ie
ś .p .Z .T a n a ś  ś .p . J .R z e ź n ic z a k  jego  s io s t r a  
W .K ró l/żona  H enryka/odb iera  nom inac ję  męża. 
Pan P ro feso r  w sp ó ło rg a n iz a to t  k tó rego  
nazw ika n ie  znam /  zna Hania Tanaś /

4 / Mąż przy sz tandarze  A.K. Koledzy k tó rych  
n ie  znam i  po lewej Hanka Tanaś.

t

J e ż e l i  j a k i ś  dokument bądź z d ję c ie  będą zb ędne ,to  bardzo 
proszę o zw rot.

Przepraszam za d ł u g i / j a k  zw yk le / l i s t ,  a le  tego 
n ie  da s ię  u ją ć  w dwuch w ierszach*

Wiele po zd row ień ,se rdecznośc i i  uśc isków  
oraż przedewszystkiem zdrow ia d la  obu Pań 
Pan i p r o f . i  Pan i mgr.

^  . /  
P rze sy ła  ^

Ire n a  R ze źn iczak  

05-410 Józe fów  3 W-wa
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Szan Pani 
Irena Rzeźniczak 

05-410 Józefów 3 W-wa

Szanowna Pani !
Dziękuję serdecznie za przekazanie do Fundacji autentycznych 

dokumentów oraz zdjęć związanych z Pani Małżonkiem. Wszystkie 
materiały zostaną włączone do zasobu naszego Archiwum.

Napisała Pani, że ma zdjęcia J. Joachirnczyka, G. Hartla i E. 
Welza. Zdjęcia te chętnie również włączymy do naszych zbiorów 
ikonograficznych.

Jak Pani się zapewne orientuje (z naszego biuletynu), w każdą 
czwartą środę miesiąca w siedzibie Fundacji odbywają się 
spotkania naszego Klubu Historycznego. Najbliższe odbędzie sie 
SE. maja o godz. 16 i będę na nim wprowadzała do dyskusji o 
wywiadzie AK na Pomorzu. Jeżeli czuje się Pani na siłach 
odwiedzić wtedy Toruń, to serdecznie zapraszam.

Przesyłam wiele serdeczności
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Szan Pani 
Irena Rzeźniczak.

05-410 Józefów 3 W-wa

Szanowna Pani !
Dziękuję serdecznie za przekazanie do Fundacji autentycznych 

zdjęć z okresu niemieckiej okupacji. Szczególnie dziękuję za 
fotografię Joachima Joachirnczyka. Czy wie Pani może coś o Jego 
rodzinie? W zasobie naszego Archiwum jest teczka osobowa J. 
Joachirnczyka z relacją p. Zygmunta Tanasia. Może p. Joachimczyk 
ma dzieci, które mogłyby złożyć o Nim relację ?

Zwracam Pani £ fotografie; grupową z robót oraz Męża z dwoma 
kolegami. Na pewno mają dla Pani dużą wartość pamiątkową. 
Pozostałe zostały włączone do naszych zbiorów ikonograficznych.

Szkoda, że nie mogła Pani przyjechać na nasze spotkanie Klubu 
Historycznego. Omawiając pracę wywiadu na Wybrzeżu przedstawiłam 
m.in. sylwetki E. Welca i Pani Małżonka.
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Toruń 1999-07-19 

Pani
Irena Rzeźniczak 

05-410 Warszawa Józefów 3 

Szanowna Pani Ireno!

Piszę w imieniu Pani Profesor Elżbiety Zawackiej i 
przede wszystkim chcę Pani, w miarę swoich możliwości, pomóc w 
odzyskaniu pamiątek po śp.Mężu. Otóż w teczce osobowej Pani 
Męża, Która znajduje się w naszym Archiwum, znajdują się zdjęcia 
z uroczystości na Darze Pomorza. Przesył arn j e~ w załączeniu , a 
dla Archiwum zrobiłam ich kserokopie i włączyłam do akt.Do listu 
także dołączam biogram, który został zamieszczony na stronach 
149-150 w części 3 "Słownika Biograficznego Konspiracji 
Pomorskiej 1939-1945" wydanego przez naszą Fundację.Kserokopia 
jest nie najlepszej jakości, za co przepraszam, ale sprzęt mamy 
już zużyty.

Łączę serdeczne pozdrowienia i wyrazy szacunku.
Z poważaniem . . - . ............

E 1 1 a Skerska 
dokumentalistka Fundacji Archiwum 
Pomorskie A K w Toruniu 

P.S.Był abym zobowiązana za każdy dokument przesłany Archiwum.
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A J -?-<!  ̂ Szanowna Pani isTluf " ( j / j y
Po światowym spotkaniu Kobiet w W-wie,w Centr. bibliotece W.P.przy ul. Ostrobramskiej,minęło sporo czasuIPokLeważ

nikt nie miał czasu,torbę dokumentów dałam Pani Annie/nazwiska nie znam/natomiast tychże książek na stole nie byłoi Tytuły podał 
mnie dawno temu dyr.Krawczak-a sąto" B Czrzanowski i A Gąsiorows- 
ki Z W Z A K -  Gdynia 1940-45 - rocznik 1983 br.4-ty strony 
142 - 150 Wyw.Z W Z A K na Pomorzu części 40-4-3 1985
nr. 6 - ty str. 5 - 4 0  Błagam o niełZostało mnie to obiecane!

Po za tym Prezes naszego Koła w W -wie,dawno te- 
na jednym ze spotkań oznajmił, że został poszeżony Biogram nrirale 
trudno go zdobyć - bardzo,ale to bardzo proszę o to uzupełnienie- 
dziękuję.Zaś 3-cia sprawa, to prezes ‘'Muzeum Stutthof" p.Arendt 
ponieważ urzęduje w tym samym dworku-zobaczył biogram I,pożyczył 
i z uporem maniaka oddaje Biogram III przez p.E.Grot

kustosz tegoż Muzeum.Wsdyd mnie za AK-co, który może się tak po­
niżyć.. . . pan(5w d_ra chrzanowskiego i Gąsiorowskiego poznał-^am 30-<Ł 
lat temu,bo dowiedzieli się od Kolegów co zrobił Mąż i Źe jest u mas 
org,leg.ze Stoczni "Deutsche Werke Kiel GotenhafenMCiekawą spra-
c i ł A w f l i i e ia 2 BP ^ i ! Ź n i anc>ns l ^ i t a ^ ,n a t 0 m ia s t  t u  w W -ie t r a k t u Óe s l §

A ^ h . B z k o ł I 4 8 ! f f i S f i j wd 5 ? « f i i ? i g ! z 8 r S i « f ! 4 t r . ł S k Zi) # W 9 4 .ń SfcLe i!

Załączam moc pozdrowień i pgźteprasz'am zu-feaot.list
l D.s.llomi P*s*Mam nadzieję-że książki nadendą
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Irena Rzędni czak 
o5-41 o Józefów 3 8.(07.2000 r.

Miła Pani Mgrl

Spłynęło &  X ,
L-dz. —Jh ̂ njPr\,

D.ul
>o

Bardzo dziękuję, za list, ktźry,jak wszystkie 
inne nie wniósł nic podnoszęcego ranie na duchu!

Przepraszam, że będzie to list haotyczny,ale 
przelewam myśli odrazu na papier.

Nie bardzo rozumiem od sameg o początku-a to
dlaczego}?

W roku 1945 A-K owcy z Gdyni otrzymali nakaz 
wstąpienia do MQ z uwa gi na wywóz wartogczowych rzeczy, no i spraw 
które się w owym czasie działy I'

Następnie putsch i aresztowania Komandorów, 
jak kmdr.Krzywiec,Wojcieszek,Kukiełko,Mochuczy i .t.d.Wszyscy zab­
rani do Wronek,gdzie odsiedzieli po 4 lata.Komendant MO Radkowski 
wrócił nienormalny zaś kmdr.W.Krżywiec żył tylko 4 dni i zaczęły 
się aresztowania innych AK-ow^^J jak Edmunda Welza,który przeszedł 
piekło,ale nie On jeden! Po aresztowaniach mojego Męża,siedzenia 
w karc^e.c.t.zrezygnował/szukali Jego jeszcze połk.z Helu/ a Mąż 
Ich grzecznie wyprosił i powiedział, ż e sw^je, co mógł dla Polski 
zrobił i nie życzy sobie aby go nachodzono i pisano o nim*

Tymczasem, mieszkając już w W-wie w latach 
60-tych otwieramy tel.i co widzimy!? Kolegów, szczególnie ś.p.Józia 
Wawrzyńczyka,Józia Adamskiego,którzy mówią o moim Mężu i w y k r a d z i o ­

nych planach-r^zdzwoniły się tel.
Po niedługim czasie lat temu 25/syn wrócił z 

Londynu,przyj eżdża 2 nieznanych nam Historyków,którzy doskonale 
byli zorientowani w temacie i wiedzieli co Mąż zrobił i że ma leg* /, 

zDeutsche Werke Kiel/Stocznia w której pracował/ i z U.B.-ta wyk-' 
radł owe plany.Panowie prosili aby im tę leg. na jakiś czas poży- 
czyć-była w Sopocie około 2-lat.Dowi^ziała się wtydy Pani pułk. 
i; rosiła, aby Jej odstąpić do Archiwum i wysłałam a także raźne 
papiery ,jak zdjęci eJoachima Joachirnczyka z dedyk.dlaMęża.

Mam list Pani prof.w którym to prosi aby się 
skontaktować z kpt..Norbertem Gołuńskira z Sopotu a takżes^ z p.Sta­
nisławem Postolskiem z W-wy u którego byłam osobiści * Obaj nie żyją 
Ale kpt. Był zorientowany doskonale.

(?0
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W między czasie przywiózł brat mój w 1959r.leg.na krzyże,które 
Mąż otrzymał.Brat wypłynął na M*S.Sobieskim i całą wojnę brał udziały 
w konwojach.

Od seler.p.Kunerta p. J a n k a  Krezscha otrzymałam odresy 
Archiwuw w Anglii z kąd otrzymałam odpowiedź/zresztą nie jedną,że
Mąż nie figuruje wtakowymJIJ Zresztą byłam u Pani Hani Mareinkow®-
kiej w Toruniu i chciała bym się z Panią umuwić-tylko proszą podać 
termin-dziękuję

Od śmierci mojego ukochanego Mąża, jeżdżą do Trój­
miasta, bo z tarntąd się wywodzę .przypadkowo weszłam do Muzeum"Stut%- 
hof" i szukam p. A. Arendta, o którym dziep. wcześniej mówił w tel*. 
Gdańskiej p .J.NśJeziorański a byli też Heniu Janikowski,Józio 
Adamski i p.A.Atendt, którego wcześniej nie znałam...i dowiaduję 
się się, że u góry rezydują A.K.-owcy - otwierają się drzwi"dzień 
dobry p.Ireno - następne " dzień dobry p .Rze^sźniczak" a byli to 
Panowie dr.Gąsiorowski i dr.Chrzanowaki którzy ćwierć wieku wcze­
śniej byli u nas w W-ei.Ja Ich niepoznałamf Zaś 3-ci Pan objął mnie 
z tyłu i nie wiedziałam kto zacz!? " Mówi usłyszałem nazwisko i wiem 
z opowiadań Dziedka, że Mąż był Pupilkiem Dziadka-Steyer jestem" 
Rozpłakałam się, jak małe dziecko i mało teO1 Pani Ela Grot-Kustosz 
rodzice Jej mieszkały obok nas,zaś Mama prac'w ła z moimMężem w tej 
samej stoczni.

Teraz przykra historia.Pan.A*Arendt zobaczył u mnie 
książki i kilka dokumentow i zdjęcia z Przyjęcia na"DarzePomorza" 
które zorganizował ś.pś dr, Zygmunt Tanaś.Mój Mąż Jego siostra

O _ ... , ; - - , •

i ja w jedynej loży honorowej obok nas prof.i delegat wojska Pols.
0 te wszystkie żeczy poprosił p.Arendt wiedząc, że ja co 3- m-ce 
bywam w Gdańsku i.... nie oddał! Napisane były 3 książki o Mężu 
poż yczył biografię Fundacji i się wyparł! A ja bym z aA./:K-wea dała 
głowę.To był nr. 1 , i obiecał,że odda a minęło już 1 / 2  jeszcze z prze­
kąsem powiedział "Takich dok.to nakradli dziesiątki" To dlaezego 
nie odd*^ Negatywy miał siostrzeniec Mąża, Który jest Prez.Izby Rzem. 
GGdańskiej i on kazał zrobić odbitki.

Mało teoćdr.B.Chrzanowski wiedząc- o wszystkim 
teraz na zakończenie, każ|0,mi pisać do Arch.Bryt .Przecież, to śmiem e

Dziwi mnie,że wszyscy wszystka wiedzieli^prosili 
q dowody a teraz nie wie nikt-nicPrzecież są u Pani dokumenty 

Kolegów potwierdź, jąceLMąż był instr.w "SzarychSzeregach"
Za pracę w wywiadzie otrzymywał żo^d ^Lebensmittelmarken/
kartki na żywność - mam dokumenty

/ 4 ^ -  r.

;

A 5. <2 . /  - -  ~y -? Załączam p ozdrowienia dla Pań

ą t a i z  a a  *****

At
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Szanowna Pani Ellu ! u .  ZHG& Ittm Itoô

W  -wa 11 .©7. 2 o n o  r. £ ^

Otóż list Pani otrzymałam w piątek, na 
który to w sobotę odpisałam.natomiast w poniedzia­
łek byłam u p.Marii /sekretarka min Taylora/i szczę­
śliwa pyta mnie czy widziałam dyr.Nowaka-Jeziorańskie* 
go w telewizji? Odpowiadam 4 nie dlaczego? Okazuje 
się, że min.J.Taylor wyjechał do -Woshingtonu i dzwo­
nił " Pan dyr. rozmawiał z Anglikami / Archiwum /
wróci we wtorek i zobaczymy, co wskórałem!: 
Zaimponował mnie - tak samo telefonami w której 
nie bardzo chciałam uwierzyćl Jednak są jeszcze ' 
wspaniali Polacy i ludzie w sytuacji w jakiej ja 
się znajduję, ale wreszcie mam sojusznika, który 
się za mną wstawi!

Mam też dokumenty ś.p.szwagra Henia Króla 
z podziękowaniem z Londynu oraz odznaczeniami, 
jakie otrzymał mój ś.p.Mąż a które zniszczyło mi 
U.B. to Mąż mój zaprzysiężał Henia i Lolka Sobczaka 
w Gdyni przy ul Pomorskiej zaś Męża w Gdańskm w 
w " Bahnhofshotel "przed Krucyfiksem i księdzem 
dokąd zawieźli Go ś.p.Edmund Welz i Stanisław 
Kaczmarek.

Te wszystkie fakty są dziesiątki razy opi­
sywane a przecież któryś z Kurierów przewoził je!
Do Męża mojego przychodziły karty i wiadomym było, 
że za 3-4 dni będzie Kurier a był nim Skrzypek z 
Poznania ś.p.Joachim Przymuszyński a Koledzy?!
Ich zeznania? Jak ja opisałam Pani Prof.sprawę 
Edka Welza? Sprawę sfingowanego wypadku sam.i tę 
biednąźonę z 2-ką^dzieci? 1 dopiero urodzone?

'  ^  ^  A  /*. f
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Irena Rzeźniczak
• -■ y ■ '

CJ5Ć41 O Józefów 3

Szanowna Pani Elluniu 1

Ddziękuję, za miły i serdeczny list, 
ktdry przyszedł bardzo szybko, natomiast na mó-poprzedni 
niemam wogóle odpowiedzi a wysłał am tyle dokumentów 
z prośbą o dopisanie tego, co Mąż zrobił, a mianowicie
wykradzenie planów najnowocześniejszego niem, krążownika!

(chodziło o jakiej Sehnorrschille, sprawa tak ważna,że po­
ruszana w Parlamencie Bryt!

Po tę leg.przyjechali 25 lat temu 
d-rzy B.Chrzanowski i A Gąsiorowski z Sopotu! Pamiętam 
datę, gdyż w tym czasie wrócił nasz syn z Londynu,gdzie 
był 4 lata.

T& leg.pożyczyłam Pano* mieli 3 lata i oddali, 
jak prosił Mąż! Następnie pożyczyłam Archiwum w Toruniu. 
Ciekawe,że w owym czasie wszyscy,wszystko wiedzieli szcze­
gólnie zaś UśB.natomia .st obecnie jest tyle kłopr>t&/i żadnej 
wzmianki a także o ucieczce do Szwecji,ale j est Ogdzieś film 
o tej właśnie sprawie nakręcony z początkiem lat 6o-tych/właś­
nie jestem w trakcie szukania i otrzymam z tajn.Arch.Wojska 
zaś 2-gi z r.1998 komentowany przez Pana Jeziorańskiego i sę 
na nim Koledzy których znan̂ ! 2 z Nich żyje j eszcze. t r r f

^  Xera,które Pani mi przysłała mam, ale nie o to /?>» 
chodzi^ tylko leg. dla Profesorów ze Szkoły Morskiej,Archiwum
Pol.Gdańskiej i dr.komd-ra Wojciechowskiego - Bardzo o nie

proszęJII
Tego zdjęcie ja nie wysyłałam,ponieważ 

tam niema Męża i jest mi ono obcej* 2ftęcie o które proszę 
Jest wiąksze,brązowe i jest tylko Joachim, no i oczywiście 
dedykacja dla Męża,bo i 2-gi Kurier skrzypek z Poznania jfe z . 

miał na imię Joachim, ale Jego z^ęciaa nie posiadam.
Całuję panie bardzo serdecznie, maając nadzieję,
że tak długo, jak poprzednio nie będę czekać na

odpowiedź
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Irena Rzeźniczak 
10 Józefów 3

tel.789-69-96

Szanowna Pa ni 
mgr.Ella Skerska

Toruń

Dziękuję za księżkę, tylko nie bardzo rozumiem,
muszę się wdrożyć' ,

£hcę jak najkf4cej , żeby nie wypadł elaborat!
List mćj tyczy Pani pkw. 0t4ż ęęż mdj był w Il-ce

czyli wywiadzie, niewiem czy Pani o tym wie? Chodzi mnie o film 
nakręcony xxkaEK:x^poczętkiem lat 6o-tych komentowany przez Jźzia 
Waw#fzy/2.czyka i chyba Zygmunta Tanasia , obaj już nie żyjęcy.

Szuka m wszędzie, gdzietylko jest to możliwe,
T.V. , " Czołówka " w zbiorach dokumentalnych, tera^wojsko!
Film red.Wołoszańskiego otrzymam po uzupełnieniu a ta-kże film 
p.Nowaka Jeziorańskiego z 1 998r.

Chodzi o "Schnorrschille" chrapy /podpowiedział/ 
mnie dr.A.Gąsiorowski z Sopotu

Wiadomo Pani prof. , że mąż mój po powrocie z 
Oflagu,Właściwie Bauera pracował w stoczni "Deutsche Werke-Kiel 

fiGOtenhafen.Owe chrapy /które sprokurowali Holendrzy, wykradli 
Niemcy a Niemcom mój mąż!

Mąż pracował właśnie na łodziach podwodnych i 
zdawał relację kurierowi /s-krzypkowi Opery Puzn./p.J.Przymuszyń­
skiemu/który to po wysłaniu karty z życzeniami, przyjeżdżał i  

zabierał zdobyte dokumenty! Otrzymywa-ł Żołd 180.-Mk.i karty 
żywnościowe "Lebensmittelmarken" /legitymacje posiadam/ za co 
otrzymał od gen.Komorowskiego-Bora podziękowanie i odznaczenia 
zLondynu z 1948r.które pos iadam, zaś wiele dokumentów zabrało 
U.B.Oni wiedzieli w szystko o mężu, Polacy początkowo/do pewnego 
momentu też/ a teraz nie figuruje nawet w archiwum lond.
TO w bardzo wielkim skróciej 0 tym niema słowa w_książce a o to —  
mnie chodzi-Mam wnuka! 'Cfe '
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Pani
Irena Rzeźniczak

05-410 Józefów 3

Szanowna Pani Ireno:

Przepraszam, że dopiero teraz odpisuję, ale w Archi wum 
jest dużo pracy, poza tym prowadzimy dość r ■/. . ;:gł ą 
korespondencję, a to wszystko zabiera dość ' : .

W załączeniu przesyłam legitymację nr 80847, o kt.t r i 
Pani prosiła, a która jest własnością Pani śp.Małżonka i 
egzemplarz książki, mówiącej o konspiracyjnej działalności Pani 
Męża.

Łączę serdeczne pozdrowienia i wyrazy szacunku.

Toruń £00 1 01 £?
I '

1 . d z . 0143/P0M/2001

i
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Irena Rzeźniczak 
05-410 JÓZEFÓW !

W
tel.789-59-96

Szanowna Pani Dokumentalis+ko 
T o r u ń

Bardzo dziękuję, za miłe i serdeczne życzenie,które
odwzajemniam. Również dziękuję, za dokument, ale to jes£
dow.os^b.z 1936r. Na ten dok.niemożna by przekroczyć bram stoczM
czego Pani chyba tłumaczyć nie muszę l „ n r  i. .v Po ową leg.9 x 6 przyjechali
z Sopotu 25 lat temu-Panowie dr.B.Chrzanowski i dr.A*Gąsiorowski! 
Leg.owa na prośbę Panów leżała lat 3 w Muzeum, następnie z a w i o ­

złam do Torunia, gdzie leży /ponoć na wystawie / i o nią i zdjęcie 
ś.p.Joachima Joachirnczyka, z dedykacją dla Męża, proszę, a nie 
dowód ukonczenia pełnoletności Męża!Zresztą ja wypożyczyłam,tak 
jak do Sopotu, ale oni byli słowni i oddali, zresztą mam listy
Pani płk.w których podaje mnie adresy Kolegów z Wywiadu®

Załączam ukłony, czekając na dokumenty
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Płakać i śmiać mnie się chce - rysując ten wzór 
Pójdę do Areh.Wyw.Polsko Bryt. gdzie zresztą bywam
i pokaż.Pani dyr.Nałęcz.

Aktualnie niema filmów, 
które o Nim kręcono,pocz.lat 60-tych 
tylko j a na szczęście mam "lebensmitte
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Wpłynęło d n l«

 ̂ ^ o o n  &o o 7

Szanowna Pani Bilu !
i a, I ̂ o o n  Z'Ô'1

Bardzo gorąco dziękuję za uprzejmość, 
tylK.o nie o tę książkę mnie chodziło, choć w komplecie winny 
być wszystkie.Będądz w stałam kontakcie z Panami B.Chrzanowskim,
A.Gąsior^wskim,Ellą Grot,mgr.K.Steyerem-nie wiedziałam,że napi­

sali książki,których tyt.i str. gdzie piszą o Mężu m^im p0(jaj
mnie p.dyr.T.Krawczak z którym jestem też w stałam kontakcie ^

z p.dyr.Stępniakiem, który był w A r c h . B r y t . ^ ^  ja niemam tera2
tyt.podanych k s i ą ż e k , bo są u Pani! Natomiast zastać Panów w W-wie 
to jest proulc.m,ale napisałam do S°p^tu.

Pisząc do mnie twierdzili,że są tak za­
pracowani , j ak Pani, na odpisanie trzeba poczekać-ja b;jm już tam 
była,gdyby nie zapalenie mięśnia czworogłowego /słyszała Pani o 
czymś takim? Bo ja nie! Niemniej się męczę prawie rok!

J  Czekając na książki,pozdrawiam i zasyłam 
~ całuski ala mszys-tlctch,ąby łatwiej b y ł o
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W - wa 1 2 .  02. 2001
L Jł

Droga Fani Elluniu l

Bardzo Dziękuję, za szybkie załatwienie
sprawy - jeszcze raz dzięki. Dziwię się tylko czemu nie te ksią­
żki o które prosił Pan dyr.Krawcza k? Były podane nawet strony 
których teraz niemam! A były to fragmenty o Mężu.Z Panią dyr.Na - 
łęcz,dyr Krawczakiem i dyr.Stępniakiem trudno się umówić,ponieważ 
Ich ciągle niema a do Sopotu trochę za drogo! Już płacę horendal- 
ne sumy z a r-ki.

Edka/Welza/ wziął sobie Pana Przymuszyńskiego na kuriera! Oczywiś­
cie iS.Welz .Przecie ż E.iG. Welzowie b,yli naszymi Przyj aciółmi , co mo­
gą potwierdzić córki żyjące w Gdyni! Starsza Daniela od dziecka

Kto podyktował napisanie,że Mąż nie pytając

chora na cukrzycę-niewiem czy żyje.A pogrzeb Edka-już opisywałam 
Pani prof.parę lat temu!

Załączam pozdrowienia - Irena Rz.
Bil i A by na ten temat ;
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Wpłynęło --- n
L f L  mu «i i i ' ■■■

Szanowna Pani DokumentalistkoL 
Wiem,że Pani z czasem na ba-kięsle ja jestem na 

rencie i też go niemam,ale żeby sprawa była do końca klaro- 
na-podaję jeszcze razi 11 Słownik A.K.” p.Zawaekiej i p.Wojciecho­
wskiego s±r.90-o samowolnym wybraniu sobie kuriera jako ripostę 
podaję ks."Słownik Konspiracji Pomorskiej 1939-1945 częśń 3 
pułk.E.Zawaekiej i A.Zakrzewskiej strona 150 i sprawa j est 
jasna, jak słońce!!!

Bardzo,ale to bardzo proszę o książki dr.B.Chrzanow­
skiego i dr.A.Gąsiorowskiego!!! Jeżeli ułatwi Pani sprawę po- 
flnie Eli Grot,K.Steyerowi Bądź autorom, to ja je odbiorę p.Kla 
zapłaci,bądź ja prześlę pieniądze.

Czekam z wielką niecierpliwością
/Przecież ci dwaj Panowie,byli 25 lat temu 
u nas w W-wie!/

Czekam-czekam-czekam! 
Pozdrowienia dla Wszystkich f
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Sz.Pani
Irena Rzeźniczak.

05-410 Józefów 3

Szanowna Pani Ireno!

W załączeniu przesyłam cz.3 "Słownika b i o g r a f i c z n e g o  
konspiracji pomorskiej i939-ł945". Hie uczyniłam t e g o  w c z e ś n i e j ,  
ponieważ sadziłam, że posiada go Pani. Ponieważ nie podała Fani 
tytyłu książki, o którą Pani chodzi, wybrałam t e  s p o ś r ó d  
wydanych przez Fundacje, gdzie w indeksie j e s t  p o d an e  n a z w is k o  
Mgża Pani, śp,Józefa Rzeżniczaka. Przykro m i ,  że z a w io d ła m  P a n i  

oczekiwania. W załączeniu przesyłam informacje o wydanych p r z e z  
naszą Fundacje książek. Zaznaczam, iż żadnych nowych k s i ą ż e k  

p.dra Chrzanowskiego i p.dra Gąsiorowskiego nie p o s ia d a m y .
Przesyłam także zdjęcie śp,Joachima J o a c h i r n c z y k a ,  

Sądzę, że to o nie właśnie chodzi.
Łącze serdeczne pozdrowienia i wyrazy szacunku,

Z poważaniem
E l l a  S k e r s k a  

dokumenta l i st k a  F u n d a c j i  A rc h iw u m  
Pomorskie Armii S r a jowej w T o r u n iu
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Irena Rzeźniczak 
05-410 Józefów 3

Szanowna Pani Skerska I
Dziękuję za przesłaną książkę A.K.na 

Pomorzu z/^992r.ale mnie chodziło głównie o książki 
podane mnie przez dyr.T.Krawczaka z ar-ch.Wyw.P.Bryt. 
.Napisane przez dr.B.chrzanowskiego i ~A.~GąsiorowsKie- 
go- I-sza ZWZ AK Gdynia 1940-45 z 1 983r.nr.“4-ty

II-ga ZWZ AK na Pomorzu-część I-sza z 1 985r.
I - sza str. 142 - 150 

II - ga str. 5 - 4 0  do wgl.Archiwum 
A także- biogram Pani Hani - cytuję

"Myślę,że ucieszy Panią i synów biogram 
p.małżonka.niestety red.bez porozumienia 
ze mną wybrała "słabą" fotografięp.Józefa" 

Droga Pani Kilu!.Bardzo , ale to 
bardzo była bym wdzięczna, gdyby te i inne książki 
otrzymaćl!!. Jak również uzupełnienia płk.Zawackiej 
o której mówił nasz Prezes W./mała cienka Książka!.

Jeszcze raz bardzo,ale to bardzo 
proszę.Przepraszam za fatygę, ale będądz w W-wie 
zapraszam do siebie i pokażę ciekawe objęty,jeżeli 
Pani w w-wie niebyła.

Czekam na pozytywne załatwienie 
oraz załączam pozdrowienia

p f e h f f f l c l  f l k “ * e i e ó u ż  VBym oyłat 0 * d
n ^

W - wa 13. 03.2001
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Droga Pani Dokumentalistko!

Bardzo,ale to bardzo dziękuję za książkę,ale 
takie mam 2 a 3-cią wciska mnie p.A.Arendt prezes - 
Muzeum Stutthof w Sopocie,ponieważ"WwegifiF czasu 
wziął odemnie w Sopocie nr.1 najpierw nie pamiętał, 
że wziął,później zapomniał gdzie położył a teraz po 
2ch latach oddaje mnie namiętnie lub zostawia u p.Eli 
/kustosz/nr.3! Takiego mam pecha, tyle chodzę koło 
sprawy i jaki efekt? Abyły jeszcze zdjęcia z uro­
czystości AKowców na "Darze Pomorza " na szczęście 
siostrzeniec Męża z Gańska ma negatywy.

Uśmiał się mój obecny prezes mówi" A kto daje 
bez pokwitowania? To tylko p.Irena" Ja bym głowę 
dała za AK-ca!

Ja prosiłam,bo dzwonił do mnie dyr.Krawczak 
z Arch.Wyw.Polsko Bryt.o książki napisane przez dr-ów 
B.Chrzanowskiego i A.Gąsiorowskiego z Sopotu.
1/Z W Z A K  Gdynia 1940-H-5 Gdynia 1983 nr.4-ty
2/Wyw.ZWZ AK na Pomorzu 40-4Str’142-1 50 

4 0 -43 1 985 nr.6-ty str.4 - 40
Albo odeślę Pani tę książkę, lub Pani pod­

da mnie inną my sl-dziękuję-porto pokryję.
Również chciała bym prosić o uzupełnienie

o którym to mówił nasz prezes i pisała p.Hania M. 
na temat "chrapów"które to zkonstruowali Holendrzy 
wykradli im Niemcy a Ni«mcom mój mąż z jednej z ło- 
podw.na których pracował mąż to jest właśnie w nr.3 
p.pkw.E.Zawaekiej.Mamdokumenty.Jest film nakręcony 
na pocz.lat 60-tych, ale nie do zdobycia!.Byłam we 
wszystkich dostępnych archiwach

Załączam pozdrowienia również dla 
p.Hani

Irena Rzeźnicza^
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Miła i uczynna Pani Ellu L

Bardzo przepraszam za trud który Pani zadaję,ale 
wydaje mnie się, że tu zachodzi jakieś nieporozumienieLJa posiadam 
3 książki p.t.Słownik Biograficzny Konsp.Pom.1939-U945 część III 
ponieważ I-szą pożyczył jakoby p.A.Arendt prezes Muzeum Stutthof
i najpierw zaprzeczył,że pożyczył,następnie nagminnie oddawałlll-kę 
Il-ga to Armia Krajowa przesłana przez Panią i Szare Szeregi jeszcze 
z Gdyni.

Spis książek,który Pani przesłała-posiadam ,le mnie 
chodzi o te,które podał Pan dyr.T.Krawczak a ja z kolei przesłałam 
Pani prosząc o nielQyr. był u mnie po tem dzwonił jeszcze i podał 
stronnice na których piszą Panowie o moim Mężu.Mam na myśli dr-a
B.Chrzanowskiego i dr-a A.Gąsiorowskiego.

Teraz otrzymuję odpowiedź,że Oni książek nie posia­
dają, t y l k o  mam się zwrócić do Pani - c o  też czynięiNie bardzo to
wszystko rozumiem,bo takie same perypetie mam z filmem,który w la­
tach 1959-1 96.. .został nakr.o wykradzeniu przez Męża "Planów Chrapów1*, 
do łodzi podwodnych-po n i e m . Schnorrschille. Załączam Buziaki
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W  - wa 20.04.2001 r. W

Szanowa i droga Pani Hanusiu!

Dziękuję,za miłe słowa,mam wszystkie karty
od. Pani i listy,które kiedyś otrzymywałam i tu nagle TAKA nie­

spodzianka! Dziękuję! Tak marzyłam - teraz już przestałam ażeby 
przyjechać do Torunia,ale powrót miałam tak koszmarny,że się pop- 
rostu boję! Smochody są trzy, tylko czasu niema!!! Tak to jest 
bez męża, a miałam tak cudownego"Chłopaka" że słowami nieda się 
tego przekazać,same pozytywy żadnych minusów!A mówi się,że życie 
po różach nie płynie!

od ge .Kokorowsiciego-Bora 
podziękowanie.
UB wszystko wiedziało 
tyłka .tersuz nikt ni.c_ nie. .wiej.
■A kto nakręcił film?Teraz szuka wojsko!

P S* ‘Mnie chodzi głównie
o te wykradzione plany 
" Chrapów "z Łodzi 
podwodnej,za co otrzymał

Wpłynęło dnia
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Wpłynęło dnialo tn io

#( )Drogie i miłe Panie - Haniu i Ellul

Na wstępie " Mea Culpa " to,oco Pani 
prosiła p.Haniu poprostu przeoczyłam!

Tyle mam teraz spraw na głowie,będądz 
sama, że doprawdy niewiem za co się brać. Dom, sprząta nie 
zakupy,obiady e.c.t. i te waeszawskie odległości! A szukam 
uparcie filmu,emitowanego na początku lat 6o-tych,$uż 
chyba we wszystkich archiwach.Film o wykradzeniu na łodzi 
podwodnej planów o "chrapach/ skonstruowanych przez Holen­
drów/a wykradli im Niemcy i każda /cała/łódź/ otrzymywała 
takowy,o tym dowiedziałam się dopiero 3-go XII 2000v. z filmu 
p .Wołoszańskiego,ale to stara historia,opowiem kiedy się spo­
tkamy , film komentowany przez Zyggę Tanasia i Józia Waw­
rzyńczyka.

szkołę co mąż,ale pracował bardzo krótko I-sza wojna świat, 
ranny w nogę,którą 3 krotnie amputowana i zos ał kikut 10-cio 
cm.i zmarł bardzo młodo w latach 40-tych, wieziony przez 
siostrę Wandę, żonę H.Króla na cmentarz na taczce!.
Miał 51 lat i 3-kę dzieci.2-ga siostra w Obozie,synek u babci 
żyje w Gdańsku,jest prez.Izby Rzem.Ojciec był w wywiadzie,ja 
koże ur.w Blumenthalu pod Berlinen i władał perfect jęz.niem.

że chciał uciekać do Szwecji i taka ucieczka jest pokazana 
przez dyr.J.Nowaka-Jeziorańskiego na filmie i Koledzyt 
Prezes A.Arendt,który wziął odemnie Biogram nr.I parę zdjęć
i oddaje uparcie Ili/którą mam! Już ś.p.Józio Adamski i 
Heniu Janikowski.Film jest w Gdańsku mam adres wykupię g o . 

No i rozmawiałam z p.Palczewskę,ale Ona sobie życzy,aby 
przywieźć taśmę na Woronicza i za ten króciutki fragmencik 
tylko o chrapach po niem.Schnorrschille, to jest dla mnie 
za wielka suma!.No i z Wywiadu pol-bryt.jestem w kontakcie 
zp.Nałęcz,p.Krawcżakiem i Stępniakiem.

A więc Teść Jan Rzefźiiczak ukończył tę samą

Dziwi mnie jedna sprawa UB wiedział^ wszystko,nawet

p . s .
proszę o książki 
w Sopocie niema!"
Oczyw.P..Andrzej a i Bogdana!"

I z min.J.Taylorem i Jeg~ ‘ " ” ' ’ * 
Moc serdeczności - przes

/

Dziękuj ę
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L.dz........
JT

Józefów dn.24.08.1995 r.

Wp!ynqło dnia ....^ ź

Szanowna Pani !
Z głębi_serca dziękuję, zarówno Pani, jak i Pani doc. 

Elżbiecie Zawackiej, za złożone mnie kondolehcje .
Byliśmy od 21.lipca 1945 r. bardzo udanym StaćłemJMimo dużej 

różnicy wieku - 12 lat.Nie dożył Biedny 3-ch tyg.do Złotych Godów!
Miał pogodną starość.Nie męczył się.Jeździliśmy często do 

Nałęczowa, gdzie czuł się wyśmienicie!Nie mogę pogodzić się z myślą, 
że Jego już niema, tylko myślę sobie " Razem z tąd do Wieczności " 

Zmarł nie na serce,lecz na zaror płuc.

Pani kap.życzę szybkiego powrotu do zdrowia, 
jak i również Pani wiele zdrowia!

Z wyrazami uznania dla Pań /
/ Irena Rzeżniczak / f /> ^

Dane o które Pani prosiła:
1/Matka z d.Komorska
2/Szkoła Wydziałowa handl.kup.Pleszew
3/0koło 5-ciu m-cy w M.O.gdzie mieściła się komórka A.K*w §Qyni 
róg ul.Nowogrodzkiej i Pomorskiej.7-ce komend.był p.Radkowski, 
który otrzymał karę śmierci,zred.na dożywocie.Odsiedział lat
15 we Wronkach,wrócił nie normalny.Znaliśmy doskonale całą ro­dzinę ,łącznie z Dziadkami oraz synem Romanem,który to, z naszym 
synem Januszem chodził do jednej klasy 

4/Kilka m - cy w U.N.R.A.wGdyni wraz z wielosra Kolegami z A.K*
5/0d 1946 r. do przejścia na emeryturę, parał się Rzemiosłem.
Bardzo dobrze znany w obu Izbacla, zarówno warszawskiej, jak i 
gdańskiej, gdzie wiele się udzielał społecznie. Między innymi 
był przew.kom.egzam. przez 4 kadencje t.j.lat 1ó-cie.
Odznaczony najwyższymi Odznakami Rzemiosła.
Na ostatniej Jego drodze, towarzyszyły Mu sztancary Izby Gdań­
skiej / wypożyczony z Muzeum gdańskiego /Siostrzeniec ś.p.Męża 
jest prezesem tejże Izby/ oraz Rzemiosła warsz.
Z a b r a k ł o  t y l k o -  Sztandaru A.K.i T.H.H,w którym też 
działał.

Miła Pani!
Uważam również - należało by nadmienić o planach,które to 

mąż wykradł z łodzi podwodnej /Streng Geheim / za co otrzymał włas­
noręcznie napisane podziękowanie przez gen.Bora-Komorowskiego,które to 
wraz z leg. /V KORPUS/ zniszczyłam po Jego arsztowaniu.Zostałam z
2 letn.synkiem.Nie pamiętam daty, tylko rok,który się zgydza.Przesłu­
chanie trwało 4-ry doby non stop! Silny strumień światła na twarz i 
tylko oprawcy się zmieniali.Był karzec ociekający wodą i końcowe szy­
dercze powiedzenie - my z tobą zrobimy porządek a żona otrzyma depeszę 
żeś uciekł do Szwecji!

Verte !
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Kolegów z Konspiracji znałam prawie wszystkich.
Do Przyjaciół należeli:
ś.p. Zygmunt Tanaś jego żona Hanna, z którą jestem w stałym 
kontakcie.Aktualnie wybieram się do Gdyni, gdzie spotkam się 
z Hanią. Mamy uporzydkować dokumenty, które po Nim i Kolegach 
zostały.Bardzo proszę na temat -ok.nic nie pieać do niej.Ona 
sama musi zareagować - dziękuję, 
ś.p.Edmund Welz i ś.p.żona Gertruda
oraz ś.p.Gwidon Hartel, którego drugiej żony nie znałam.
Oraz masę innych, z którymi kontakt był sporadyczny.

Jeżeli ma Pani jeszcze jakieś pytania, jeżeli tylko 
będę w stanie odpowiedzieć, to napiszę.

Załączam jeszcze raz serdeczne podziękowanie i 
załączam pozdrowienia i ukłony

Wdzięczna
ęjy-iUĉ -
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Ire n a  Rzeźn iczak  
05-410 Józefów  3 

W-wa

Szanowna Pan i !

D ane ,k tó re  poda ję ,m oże  będą pomocne ?!

J ó z e f  I ld e fo n s  R ze źn ic zak  a r . 16 .02 .1915r. 

Pleszew w o j.po zn . z o jc a  Jana  i  m atk i Gertrudy z d .K om orsk ie j .

W ykszta łcen ie  Ś re d n ie /S zko ła  Wydziałowa

P leszew /

Do M arynark i Wojennej powołany w 1938 r .  

na H e l ,  gd z ie  pracował w k a n c e l a r i i ,  r o b ią c  mapy He lu .

Tam przebywał do 3-go p a źd z ie r n ik a  1939 r . z  kąd zabrany zos­

t a ł  z c a łą  G e n e ra l ic ją  na d z ie d z in e c  Szko ły  M orsk ie j Gdynia- 

Grabówek, a n a s tę p n ie  do n ie w o l i  n ie m ie c k ie j  z kąd po jak im ś 

c zas ie  dowożony do Bauera p .Duens inga  w H o l t o r f ie / o b e c ie  jedna 

z d z ie l n i c  N ienburga/u  k tó re g o , p ó ź n ie j  j u ż  atxxisga[ m ieszka jąc  

przebywał do połowy 1942r. na jego zaś m ie jsce  /s zw ag ie r  Win­

centy M ałuszek/ d a ł  Po laka  ukrywającego s ię  w P o lsce .

P ierwsze k ro k i  mąż sk ie row a ł do m a tk i ,  do 

Pleszewa z kąd ja d ąc  do Gdyni bez P a s s ie r s c h e in 'u  z o s t a ł  z ł a ­

pany aresztowany i  osadzony w S ch tra fg e fe ng n is s  w L u z in ie  ko ło  

Wejherowa. Zwolniony ważył 43 lu b  46 k g .p r z y  w zr.l76cm .

Następn ie  pracował w f i r m ie  W .A lbrecht 

Gotenhafen /  pracowaliśmy na t e j  samej u l . lO - tw go  lu te g o  - 

Hermann Goring S t r . / i  n ie  zna liśm y  s ię  nawet z w id z e n ia ! /  

z kąd zabrany z o s t a ł  do S to c zn i  " Deutsche Werke K ie l  " 

g d z ie  m ia ł  sza lone  po le  do pracy k o n s p i r a c y jn e j .

J e ż e l i  chodzi o wywiad, otrzymywał od je- 

~kiegoś skrzypka Opery P oznańsk ie j ka r tk ę  z ży c zen iam i,  po tygod­

n iu  s p o ty k a l i  s ię  w Gdyni i  mąż przekazywał Jemu dokumenty.

Praca w podziem iu  j e s t  Pan i wiadoma.

Po w o jn ie ,  nakaz w s tą p ie n ia  do M i l i c j i , gdz ie  

by ł 3 m-ce.Praca z Kolegami z A.K.w H arcers tw ie  Po lsk im , jako  

i n s t r u k t o r .  P ó ź n ie j  a re sz tow an ia , a re s z to w an ia ,a r s z to w an ia  t a k ,  

ja k  ś.p.Edek Welc.

v e r t e !
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Myśmy poznali się w 1S44 r. październik, pobrali zaś 
21.07.1945 r. w Rybackim Kościółku w Gdyni przy ul.Świętoja­
ński ej. Do Złotych Gogów zabrakło tylko 3-&h tyg.Ironia losu!
W wieku 18 i 30 lat.

Pożycie nasze, było cudowne i wspaniałe! Maż mój 
urodzony optymista, zawsze był zadowolony, uśmiechnięty,śpie­
wający i w wolnych chwilach grający na różnych instrumentach!!!

Na nagrobku napis - z mosiężnych liter:
PIęKNE BYŁO ŻYCIE Z TOBę 
PIęKNIEJSZA BęDZIE tflECZNOęć

Na tym zawsze leży czerwony róża 
nawet podmarznięta,jest zawsze piękna.

Załączam jak najpiękniejsze pozdrowienia, ^ 
wiele zdrowia i radości w tych trudnych 
dla Pani oraz Pani Kapitan

tlZ  r y  ̂ -< JC  ̂3 T*-* ć^Łć-

' / Irena Rzeźniczak / /

p . s.
Miałam adres domowy p.aoc.któryto- od Niej otrzymałam i gdzieś 
mi się zawieruszył.Mam jednak nadzieję,że życzenia wraz z gra­
tulacjami w porę dotarły.

Widuję się często z wdowami po kolegacfe męża z Gdyni.
Z Kanią Tanaś i Ł.Wawrzyńczyk koresponduję.

Bardzo przepraszam, za przydługi wywód.
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05-41Q Jźzefźw 3 - W - w a  dn.8.1.2ooo
tel./022/ 789-41-85, %4łl . ^

' Wpłynęło d n ia ----
of<M  \ vofw

Irena Rzeóniczak •

Ldz.Szanowna Pani Ke rska# <?cj
Baiąkuj^ za życzenia i biuletyn.Trafiła Pani w 1o-tktf 

Jestem odbijana,jak piłka ping pongowa,gdzie ja już nie byłam,ale” to relacja ani na list,ani na. t ,lęf on3_*
( * Ile elaboratów ja napisałam do Torunia,ile dpkumen-

t$w/ a mam jeszcze takowp.Przecież żeby kurier rr̂ gł je dostarczyć 
musi wywiadowca je zdobyć S-P.Maż m£j nie żyje już lat 5 - chorował 
oi p£ł a sprawa sią cięgniej Otóż chodzi mnie ciągle o t§ samą sprawy

Mąż mój pracowałwSO- Deutsche Werke T̂iel Cotenhaf-:n 
z kąd to, wykradł plany nowoczesnej, dużej niem.łodzi podwodnej,w orgi- 
nalnej kopercie z dużą cz.erwoną pieczątką -Streng Geheim- za co otrzymał 
oc gen.Komorowskiego-Bora podziękowanie, oraz % krzyż# AK - I - szej 
i Iell-iHI- ciej kl. które to syn nasz osobś&cie odebrał w Londyni^TTT 
a teraz nie figuruje ani w jednym ani w drugim Muzeum Londyńskim.

Nieważne,ważne jest to abym ja miała dokument dla 
mojego jedynego wnuka!

Nie chcę dalej pisać, poneważ potwornie się denerwuję! 
Pani Hania Maciejowska, zna sprawę, bo byłam u Niej i u Pani prof.ale 
drugi raz się nie wybiorę, bo to strach-chyba,że któryś z synów znajdzie 
chwilę i przywiezie mnie wozem.

1/Nie będę opisywać o aeesztowniacjł ,& Aniołach Stróżach / 
ale podczas 1 rewizji zabrano dok.od en.i leg.AK 2# Rozmawiałam 4 dni temu z Panią Izabellą Kuczyńską,która 
stwierdziła,że tak dawno . ie słyszała tak ciekawej histprii.
Tymczasem ja piszę tylko skrótowo.

3# Byłam u min.JTaylora,u p.Kunerta,Jeo sekretarza p.J Kruscha 
i u wielu innych osób,a stoję W MARTWYM PULCIE - dlaczedo?

Teraz pytanie - z kąd dr.Chrzanowaki i dr.Gąsiorowski 
wiedzieli,że Mąż posiada org.leg.ze stoczni lat ponad 2o temu# 
zresztą byli u nas w 7ie. Z kąd mieli adres? Leg.owa była w So­
pocie okołolat 3-ch, teraz jest między innymi w "aszyrm arch. 
jak i wiele innych dokumentów, a namet zdjęcie

fedIŹ«Sl?^mSłl |«88ilci.wiele, ciekaw, ch dokument óvil. Mąż nie miał już zrowia 
aby koło tego chodzi<

Mam nadzieję, że skontaktuje się Pni z Panię Hanię i załatwię tą
sprawę!

Załączam moc pozdrowię# i czekam 
z wielką niecierpliwościę - dzięk

Cps> nnJz Z )  L> /
V n - -f J  '• /̂ VUĄ A / , r4- r, ,-n f£- £  /I /
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Irena Rzeźniczak
05-410 Józefów 3

Szanowna Pani 
mgr.E.Kerska

T O E U ń

W-wa

Dziękuję,za m i ł y  i sympatyczny list,któryto,po 
roku oczekiwania otrzymałam,czego o liście d-ra Chrzanowskiego 
powiedzieć niemogę.Mam żal napewno, skoro, jak napisałam Jemu 
odbija się mnie,jak piłkę ping-pongową/tyle lat/ Po wojnie było 
wiadome co ś.p.Mąż zrobił-Koledzy wiadomo,ale U.B.najwięcej!

Przesyłam zkserowane przez sekret.min.Taylora 
dokumenty / te,które mam / 1 skład o trzyma dyr.J.Nowak-Jeziora- 
który to piał z zachwytu,że mam leg.zLondynu z 1948 r.za wykra­
dzenie pl.łodzi podwodn. nadane Mężowi przez Gen.Komorowskiego 
Bora i krzyż A.K.

W punktach,jak dr. Czrzanowskiemu - zrelacjonuję ,
/ Pan dyr.Nowak-Jeziorański, zkontaktuje się zPanią 

płk.E.Zawacką, po powocie z Washingtonu w majuJj
1-II-ka,żoła 180 Mk.i kartki żywnościowe-Lebensmittelmarken.
2-Podziękowanie Gen.Komorowskiego-Bora,za wykr.planów łodzi podw.
3-Sprawa poruszana w Parlamencie Bryt.Chodziło o chrapy-b. ważne
4-Za akcję odzn. zLondynu Krzyż Wojska I-II-III kl.oraz AK z 1948r.

W sumie miał 10 odznaczeń.
5-AK zasięg krótko i dalekosiężny
6-Po wojnie rozkaz wstąienia do M.O.aby nie rozkradli wszys kiego!
7- W latach 60-tych nakręcony film,przez T.P. na temat planów.

Komentowali Koledzy-Wawrzyńczyk i Tanaś,nie znam tytułu!
8-Ak-owcy mieli swojego lekarza Niemca dr-a Schattnera,który 

pomagał im na każdą prośbę!Po wojnie został w Polsce 
zmienił nazwisko osiedlił się w Kartuzach i ożenił z moją 
koleżanką od Sióstr Urszulanek.

9-Instruktor "Szarych Szeregów i Harcerstwa po wojnie.
10- Bał udział w Akcji B 2

Yerte !
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W 2 dni otrzymanym przed Pani listem, pisze 
Pan Chrzanowski, aby zgłosić się do Arch.Bryt. Przecież wiadomo, 
że Brytyjczycy wiele dok.popalili.Także pisze o Arch.Polskiem- 
co uczyniłam już 2 lata temu i oczywiście - nie figuruje w na­
szym Archiwum-adresy mam od P.Kucz yiskiej i sekretarza p.Kunerta 
który to, na ten list mówi do mnie

" I co pani Ireno ? Kazali zwrócić się do nas ?!

Takie propozycje składa mnie Pan dr.hab.B.Chrzanowski, który był 
u nas po raz 1-szy ponad 20 lat temu z dr-ern Gąsiorowskim.

Pani Płk. prosi o nazwiska - wysyłałam,ale gro^s z Nich nie żyje,
ale z Gdyni znałam Wszystkich i chętnie służę jeżeli zajdzie

potrzeba!

Edzi Welz,Stasiu Kaczmarek,Heniu Szymański,Heniu Janikowski-żyje- 
Edmund Smierzchalski,Heniu Król,Lolek Sobczak,Dunek Hartel i wielu
wielu innych.

Załączam serdeczności-proszę nie zapominać
o mnie i bardzo, ale to bardzo serdeczne
całuski dla Pani Haneczki,która już zu­
pełnie o mnie zapomniała!!!
Sądzę,że naświetliłam trochę sytuację!
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Warszawa 0.2 .KWI, J99?

PROŚBA O ZWROT DOKUMENTOW Z ARCHIWUM FPNP

 ̂ Ja niżej podpisany (a) .. .... < & & / ,
legitymujący(a) się dowodem osobistym nr M. 38. cm s. j 
uprzejmie proszę o zwrot moich dokumentów z Archiwum FPNP. 
Sygnatura gx?#ig.

1. o^ygi-nał/kserokopia UPj. SiltWCC djh . . Ib Q%.i$3. Y.

2. arygTTiał/kserokopia .01v o ę h l .. , z .d n .. A-.P.5.-W/.

3. ory garna ł/kserokopia

4. o*y-girrał/kserokopia un
f l

5 . orycfłftał/kserokopia . 6 ........

6. OTygifteri/kserokopia .$bCb$JTlbetA'Q w f... Z .

.1

(hl .idAt.>i sw.

7. oryginał/kserokopia <«#Me£|ućtnje.... a  .i&iwsj i.. leicom

V :

8 . -oryginał/kserokopia . . . .X j . . .^GTC^lOlOj.

9. oryginał/kserokopia

10. oryginał/kserokopia
OdberO jsono $ m a  

0£63owJ ,ul. >5odouo ,
Jjaŝ niczoiC

niepotrzebne skreślić

Podpis

/dokumenty odebrałem(am) V_
<
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Manfred Hoppe Am 12.o3. 1993
Ortsteil Holtorf 
3o7o Nienburg

Sehr geehrte Frau Rzezniczak !

Ihre drei Briefe habe ich innerhalb von drei Tagen erhalten und 
raochte Ihnen gleich antworten t nachdem ich mich bei der Renten- 
beratungsstelle erkundigt habe . Aus den Unterlagen des letzten 
Einschreibebriefes geht einddutig hervor , daB Beitrage von 
t>eptember 194-0 bis Juni 194-2 zur Landesversicherungsanstalt 
gezahlt wiirden . Siehe Bescheinigung Nr. 1 und 2 . Die Folgekarte 
Nr. 3 rrńiBte schon in Gotenhafen ausgestellt worden sein , da die 
Quittungskarte Nr. 2 dort umgetauscht wurde . Ab 1 Juli 194-2 
wurden keine Marken mehr in die Karten geklebt , sondern nur der 
Verdienst bescheinigt 0 Darum auch der Umtausch der Kartę Nr. 2 
Ende Juni 194-2 .
Auf-grund dieser Bescheinigungen ist es nach Auskunft der Renten - 
beratungsstelle nicht notig zusatzliche Zeugenerklarungen 
einzureichen .Diese Bescheinigungen muBten Sie bei Ihrem polnisc^e 
Versicherungstrager einreichen , damit die Anerkennung beim 
deutschen Versicherungstrager vorgenommen werden kann .

Ihre Unterlagen habe ich Ihnen wieder beigelegt .
Fur die Suche nach Ihren Angehorigen habe ich folgende Anschrift 
erfahren : Internationaler Suchdienst 354-8 Arolsen 0
Fiir Ihren Mann wiinsche ich gute Besserung .

192



193



194



195



196



197



A i
BotSChaft Warschau, 1. Juli 1993

der Bundesrepublik Deutschland
Ambasada

Republiki Federalnej Niemiec

Az.: RK 511 /Z / Rzezniczak/2785 

(Bitte bei Antwort angeben)

Sz.Pan
Jozef Rzezniczak

05-410 Józefów
L J

Szanowny/a Panie/Pani !

Ambasada Republiki Federalnej Niemiec przesyła w załaczeniu 
pismo z Landkreis Nienburg/Weser z dnia 03.06.93 sygn. akt 32/134- 
25 w sprawie Zustellungsersuchen .

Ambasada uprzejmie prosi o potwierdzenie odbioru wyżej 
wymienionego dokumentu własnoręcznym podpisem w dolnej czesci tego 
pisma oraz o odciecie czesci potwierdzającej odbior i o możliwie 
szybkie przesłanie tego potwierdzenia na adres Ambasady 
w Warszawie.

Z wyrazami poważania 
za Ambasadę
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LANDKREIS NIENBURG/WESER
DER OBERKREI SDI REKTOR

Neue Postanschrift ab 01.07.1993: 
Postfach 10 00, 31580 Nienburg

Postanschrift: LANDKREIS N IENBURG ■ Postfach 15 60 3070 Nienburg

Herrn
Jozef RZEZNICZAK

PL-05-410 Józefów 3

L J

Al

Dienststelle

O R D N U N G S A M T
Dienstgebaude

Kreishaus am SchloBpIatz
Auskunft erteilt

Herr Andermann
Zimmer

222
Durchwahi 

* ( 0  50 21)86- 2 22
Telefax

(0 50 21)86- 2
Ihr Zeichen Ihr Schreiben vom

Mein Zeichen

32/134-25 (REZEZNICZAK)

Nienburg

3. Juni 1993

Nachweis von Aufenthalts- und Arbeitszeiten 
Bezug:
Ihr Schreiben, aufgegeben am 03.02.1993 in Warschau

Sehr geehrter Herr Rzezniczak,

ich habe mich bemiiht, Nachweise iiber Ihre Aufenthalts- und Ar­
beitszeiten zu erhalten. Bei der Stadt Nienburg/Weser, zu der 
heute die Gemeinde Holtorf gehórt, sind leider keine Meldedaten 
fur Sie vorhanden. In der Umtauschliste fur Versicherungskarten 
wurde jedoch festgehalten, da£ fur Sie eine Aufrechnungsbeschei- 
nigung Nr. 1 ausgestellt worden ist. Die Versicherungskarte Nr.
2 wurde nach diesen Unterlagen in Gotenhaven umgetauscht. Eine 
entsprechende Kopie dieses Nachweises lege ich zu Ihrer Verwen- 
dung bei.

Auf3erdem wurde mir bekannt, da{3 es Ihnen zwischenzeitlich gelun- 
gen ist, mit Frau Duensing personlich Kontakt aufzunehmen.

Die Auskunfts- und Beratungsstelle Sulingen der Landesversiche- 
rungsanstalt Hannover hat mir ebenfalls eine Bescheinigung iiber 
Ihre Beschaftigung einschl. der Lohnstufe ausgestellt, diese Un­
terlagen iiberlasse ich Ihnen auch zur weiteren Verwendung.

Es ist durchaus moglich, da{B Ihnen noch eine weitere Bescheini­
gung vom Internationalen Suchdienst in W-3548 Arolsen 1 zugeht. 
Die Bearbeitung dort nimmt jedoch gewisse Zeit in Anspruch.

b. w.

FERNRUF TELEX BESUCHSZEITEN KONTEN der Kreiskasse Nienburg
(0 50 21) 8 60 9 24 250 Dienstag 8 - 12 u. 14 - 16 Uhr Sparkasse Nienburg (BLZ 256 501 06) Kto.-Nr. 300 384

Freitag 8 - 12 Uhr Postgiro Hannover (BLZ 250 100 30) Kto.-Nr. 86 92-304
und nach Vereinbarung LZB Nienburg (BLZ 256 000 00) Kto.-Nr. 256 01 701199



Ich hoffe jedoch, da{3 Ihnen die jetzt zugehenden Bestatigungen 
fur Sie bereits eine gro£3e Hilfe sind und Sie damit in Ihrer 
Rentenangelegenheit Erfolg haben.
Mit freundlichem Grup 
Im Auftrag
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A
A uskunfts- und Beratungsstelle  Sulingen, S te ttiner Str. 17, 2 8 3 8  Sulingen“1
Landkreis Nienburg i 
Ordnungsamt 
Postf. 1560

3070 Nienburg

tiM; 2 4. MW 9 3

Auskunfts- und 
Beratungsstelle Sulingen
der Landesversicherungsanstalt Hannover

Stettiner StraBe 17 • Ruf (04271) 1057 
2838 Sulingen

Geschaftszeichen (B itte  bei allen Zuschriften  vollstandig angeben !)

1/2 ( 1 ) Sul. 151/93
ihr Bearbeiter Datum

18.05.1993

Anrufe móglichst wahrend 
der Zeit von 
9.00-15.00 Uhr erbeten

Bezug: ihre Anfrage v. 16.03.1993 - Gz.: 32/134-25 (Rzezniczak) 

Betr.: Rzezniczak, Jozef, * 16.02.1915

Sehr geehrte Damen und Herren,

aus den hier lagernden Hebelisten >«nd:>f*i<bgła®rt0a ^
der ehem. Landkrankenkasse ... Ri.e.n.b.u.rS..........................  lassen sich
fur .. den. 0g#. # die, auf# den, beigefugten, Fptpkopien. ersichtlichen...............

Mitgliedszeiten ermitteln.

Diese Benachrichtigung soli - auch im Falle einer negativen Auskunft ! - 
im Original (nicht Fotokopie) dem Rentenversicherungstrager (oder einer 
anderen zustandigen Dienststelle) vorgelegt werden.

Weitere Angaben - insbesondere uber Entgelte und Sachbezuge 
(Kost und/oder Wohnung) - sind zur fraglichen Zeit leider nicht móglich, 
weil entsprechende Eintragungen in den Unterlagen der Krankenkasse(n) 
nicht vorhanden sind. Von Zweitanfragen bitten wir abzusehen.

Mit reundlichen GriiBen

Verw.\ Ange

Anlagen
bitte wenden! 201



Deutsche Dienststelle

fur die Benachrichtigung der nachsten Angehórigen 
von Gefallenen der ehemaligen deutschen Wehrmacht

mnPSBI

Deutsche Dienststelle (WASt), Postfach 51 06 57, 13400 Berlin

B E S C H E I N I G U N G

Geschaftszeichen: Ref. III 
(Bei Ruckfragen bitte Geschaftszeichen. 
Namen und Geburtsdaten angeben)

Kgf.Al-Pol. 11 840
Bearbeiter/in: Frau fimm

Zimmer: 161
Telefon: ^73
(0 30) 4 19 04 (Intern 98 59)

Telefax:
(0 30) 4 19 04 (Intern 98 59) 100 

Dafum: 12.02.1998

R Z E Z N I C Z A K  
geb. am
Heimatanschrift:

poln. Dienstgrad: 
poln. Truppenteil: 
'Kriegsgefangenschaft:
Tag und Ort dar Gefangennahme: 
Kgf.-Erk.-Nr.:
Befand sich ais

Erste ermittelte Meldung: 
Latzte ermittelte Meldung:

Jozef
16.02.1915, Geburtsort: nicht angegeben 
nicht verze.ichnet

Matrose
nicht verzeichnet

nicht verzeichnet
3 059
polnischer Kriegsgefangener
- Datum nicht varzeichnet - 
im Oflag X 8 (Nienburg/Weser)
08.10.1939
03.06.1943.

Weitere Aufzeichnungen sind nicht vorhanden.

Dienstgebaude: 
Eichbomdamm 179 
13403 Berim 
eMaii:
wast@com-de.com

Fahrverbmdungen: 
Bus 125. 221.
U-Bhf Rathaus 
Remickendorf (U8)

Sprechzeiten:
Mo -Do 9.00 - 14 00 Uhr 
Fr 9.00 - 13.00 Uhr

Zahlungen bitte 
bargeidlos an die 
landeshauptkasse, 
10789 Berlin

Kontonummer 
58-1 00 
Kapitel 11 22

Geldinstitut Bankieitzahl
Postbank Berlin 100 100 10

WASt 121 (6/97)
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L A N D K R E I S  N I E N B U R G / W E S E R

DER OBERKREISDIREKTOR

Postanschrift: LANDKREIS N IE N B U R G /W E S E R  » Postfach 10 00 » 31580 Nienburg

Herrn
Jozef RZEZNICZAK 

PL - 05-410 Józefów 3

/i?

Dienststelle

O R D N U N G S A M T
Dienstgebaude

Kreishaus am SchloBplatz, 31582 Nienburg
A uskunft erteilt Zim mer

Frau Tprasa 997
Durchwahi Fax

0 50 21 /9 67- 997 0 5021 /967- 4 M
Ihr Zeichen Ihr Schreiben vom

M ein Zeichen

32/134-25
Nienburg

19. Januar 1998

Nachweis von Aufenthalts- und Arbeitszeiten 

Bezug: Mein Schreiben vom 03.06.1993 

Sehr geehrter Herr Rzeznicak,

mit dem o. a. Schreiben ubersandte ich Ihnen Unterlagen Liber den Nachweis von 
Aufenthalts- und Arbeitszeiten und teilte Ihnen weiterhin mit, dali von mir auch der 
Internationale Suchdienst in 34444 Arolsen uber evtl. Nachweise befragt wurde.
Die Anfrage wurde nunmehr bearbeitet. den Nachweis ubersende ich Ihnen in der 
Anlage.

Ich hoffe, da li Ihnen der zugehende Nachweis eine l liife sein wird.

Mit freundlichen Gruli 
Im Auftrag

Terasa

FERNRUF 

0 50 21 / 9 67-0 

TELEX 

9 24 250

BESUCHSZEITEN 

Dienstag 8 - 12 u. 14 - 16 Uhr 

Freitag 8-12 Uhr 

und nach Yereinbarung

KONTEN der Kreiskasse Nienburg / Weser 

Sparkasse Nienburg BLZ 256 501 06 Kto.-Nr. 300 384 

Postgiro Hannover BLZ 250 100 30 Kto.-Nr. 86 92-304 

LZB Nienburg BLZ 256 000 00 Kto.-Nr. 256 01 701 

Behordenintem IK 500321827 203



L A N D K R E I S  N I E N B U R G / W E S E R

DER OBERKREISDIREKTOR

Postanschrift: LANDKREIS N IENBURG / W E S ER  • Postfach 10 00 « 31580 Nienburg

Herrn
Jozef RZEZNICZAK

PL - 05-410 Józefów 3

-Ordnungsamt
TphaiirlpDienstgebaude

Kreishaus am SchloBplatz, 31582 Nienburg
Auskunft erteilt Zimmer

Frau Krowicky
Durchwahi

0 5021 /967

227

Ihr Zeichen
227

Fax

0 50 21 /9 67-
Ihr Schreiben vom

Mein Zeichen

___ 32/134-75
Nienburg 30.03.1998

-400

Nachweis von Aufenthalts- und Arbeitszeiten

Sehr geehrter Herr Rzezniczak !

Anliegend ubersende ich Ihnen eine Bescheinigung der WASt (Deutsche Dienststelle fur 
die Benachrichtigung der nachsten Angehórigen von Gefallenen der ehemaligen deutschen 
Wehrmacht).

Diese Bescheinigung wurde mir uber den Internationalen Suchdienst des Deutschen Roten 
Kreuzes, Bad Arolsen iibersandt.
Ich hoffe Ihnen mit diesen Unterlagen weitergeholfen zu haben.

Mit freundlichem Gruli 
Im Auftrag

Ua11OcQfc 7 
Krowicky

FERNRUF 

0 5021 /9  67-0 

TELEX 

9 24 250

BESUCHSZEITEN 

Dienstag 8 - 12 u. 14 - 16 Uhr 

Freitag 8-12 Uhr 

und nach Yereinbarung

KONTEN der Kreiskasse Nienburg / Weser 

Sparkasse Nienburg BLZ 256 501 06 Kto.-Nr. 300 384 

Postgiro Hannover BLZ 250 100 30 Kto.-Nr. 86 92-304 

LZB Nienburg BLZ 256 000 00 Kto.-Nr. 256 01 701 

Behórdenintem IK 500321827 204



SERVICE INTERNATIONAL DE RECHERCHES
INTERNATIONAL TRACING SERVICE
INTERNATIONALER SUCHDIENST

Bad Arolsen, den 6. Januar 1998 
ti

Landkreis Nienburg 
Postfach 15 60

31582 Nienburg

L a n d k ro is  
N ie n b u r g  / W e s e r

Eing.12.JAN.9 8

Unser Zeichen Ihr Zeichen Ihr Schreiben, hier eingegangen
(bitte angeben) 32/134-25 am 18. Marz 1993
T/D - 1 614 147 (Rzezniczak)

Betrifft: Ihren Antrag fur Herrn Jozef RZEZNICZAK, geboren am 16.2.1915 
in Pleschen

Sehr geehrte Damen und Herren!

Den Unterlagen des Internationalen Suchdienstes konnten folgende Angaben 
entnommen werden:

Name:
Vorname: 
geboren am: 
Geburtsort: 
Staatsangehorigkeit:

REZNICZEK-/-
Joseph-/-
16.2.1915-/-
Pleschen-/-
polnisch-/-

Versicherungs-/Beschaftigunqs-/Aufenthaltszeiten:

von einem nicht 
genannten Zeitpunkt
bis 22. November 1941-/- in Holtorf Nummer 24, Landkreis Nienburg/Weser,

gemeldet, Arbeitgeber nicht angefuhrt (Vermerk: 
verzogen nach Pleschen).-/-

Auf den abweichenden Namen weisen wir hin.

Wir verbleiben
mit freundlichen Gru(3en

Im Auftrag

41/1 . u  U L -

M. Socha w i tz 
łOr die Archive

Grosse Allee 5 - 9, 34444 BAD AROLSEN, Bundesrepublik Deutschland, Tel. (0 56 91) 60 37, Telegr. ITS Bad Arolsen
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ich. (Heinrich) haben den Hof ver- 
pachtet, weil uns die Arbeit zu 
schwei* wurde. Wir sind Rentner, woh- 
nen aber noch in dem Hause . Schwester 
Erna, die dainals bei uns wohnte, ist 
verheiratet.

lieber Josef, wir wur&en uns 
freuen , von Dir wieder etwas zu horen.

Viele herzl. GriiBe
Heinrich Duensing u. 5*rau
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AS

Nienburg/Weser, den 5* "1 • "1978

Lieber J o s e f  !

FLir die Wemhnachts- und Neu-iahrsgruBe 
herzl. Dank . lir Joaben uns sehr daruber 
3;efreut und waren ganz uberrascht, von 
Dir .Post zu erhalten; denn wir łiatten ja 
nie etwas wieder voneinander genórt .
Wir hofien, daB es Dir gesundheitlich 
gut geht .

Bei uns hat sich in den 3o Jahren 
vieles verandert. Yater und Mutfcer sind 
inzwischen verstLorben . Weine Frau unc

ich
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STUDIUM POLSKI PODZIEMNEJ
The Polish Underground Movement (1939-1945) Study Trust

11 Leopold Road, London W5 3PB 
Tel. 01-992 6057

Pani Irena Rzeźniczak 
05-410 Józefów 3

POLAND 

Ldz.: 196/98 

16 wrzesień i998 

Szanowna Pani,

Bardzo jest nam przykro, ale niestety nie możemy Pani pomóc. Przeszukaliśmy dokładnie 
nasze archiwum i nie ma żadnego dokumentu, żadnego śladu dotyczącego Pani męża.

Jeżeli dotychczas nie kontaktowała się Pani z Archiwum Polski Podziemnej, radzimy 
spróbować napisać do nich:

Fundacja Archiwum Polski Podziemnej 
Muzeum X Pawilonu Cytadeli Warszawskiej 

ul. Skazańców 25 
01-783 Warszawa 86.

Życzymy pomyślności w poszukiwaniach.

Z poważaniem,

J. Olszewska 
Prezes

amalgamated with Polish Institute and Sikorski Museum 
Registered Charity No. L139923 214



W-wa 6.01.1997 r.

Irena Rzeźniczak 
05-410 Józefów

„ Radio Maryja „ Toruń

Józef R  z e ż n i c z a k ur. 16.02 1915r. Pleszew woj. Wlkp. syn Jana i Gertrudy.
Instruktor szarych Szeregów, żołnierz AK i wywiadu.
Powołany w roku 1938 do Marynarki Wojennej na Hel, gdzie pracował w kancelarii 

jako kancelista i kartograf nanosząc na mapy obiekty wojskowe samego cypla i półwyspu 
helskiego.

2.10.1939 r. zabrany z całą Admiralicją i swoim szefem, późniejszym komandorem 
Wacławem Krzywcem od którego otrzymał portfel z Jego inicjałami „WK” oraz w środku 
przyszpilone imię Irena, a ja  Jego żona właśnie takowe otrzymałanf-podczas sakramentu Chrztu 
SW. To na marginesie, jako ciekawy zbieg okoliczności.

Rzecz działa się na dziedzińcu Szkoły Morskiej w Gdyni, skąd przetransportowano Ich 
do Oflagu w Nienburgu.

Ponieważ panował tam głód, powiadomiono żołnierzy, o możliwości de- pracy u 
„Bauera”.Mąż się zgodził. Było to, we wsi Holtorf pod Nienburgiem, obecnie jedna z dzielnic 
miasta Nienburg - Holtorf.

Byli tam mężczyźni różnych Nacji. Mąż trafił nie najgorzej. Nazwany przez Niemców 
Hersztem Polaków.

Szwagier Jego, Wincenty M a t u s z e k  ur. Berlin - Blumenthal władający perfekt 
językiem niemieckim był również w wywiadzie, działający w obecnym Trójmieście i okolicy. 
Ponieważ w tym czasie trzeba było ukryć jednego z Polaków szwagier załatwił (sobie znanym 
tylko sposobem) zamianę tego Polaka na miejsce męża, zaś ten wrócił do Gdyni, gdzie nawiązał 
kontakty. Do Wywiadu wciągnął go nieżyjący od dawna (40 lat) Edmund Welz oficer z Helu, 
który zginął po wielu aresztowaniach, w wypadku sfingowanym przez UB zostawiając żonę 
Gertrudę oraz dwie małe córeczki (jedna 3 lata, druga 6 tygodni) połowa Gdyni wyległa na 
pogrzeb z kaplicy przyszpitalnej mieszczącej się na pl. Kaszubskim, przez całą Gdynię za 
karawanem na cmentarz Witomiński.
Mąż zaś po powrocie z Niemiec, został przydzielony do pracy u Willego Albrechta przy H. 
Goring Str.

Jadąc kiedyś do matki do Pleszewa (bez Passierschein’u) został złapany aresztowany i 
osadzony w ciężkim więzieniu za Wejherowem majątek Luzino, skąd po wyjściu ważył 46 kg. 
przy wzroście 176 cm.

Po wyjściu z więzienia Arbeitsamt przydzielił Go do stoczni „Deutsche Werke - Kieł” 
gdzie miał pole do popisu, skąd wykradł plany łodzi podwodnych właśnie na U-Boot’cie w 
zalakowanej kopercie z pieczęcią „S t  r  e n g g e h e i e m.” za co otrzymał od gen. 
Komorowskiego - Bora własnoręcznie napisane podziękowanie.
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Pole do działania miał ogromne i na bieżąco, ponieważ - łodzie podwodne i okręty 
uszkodzone przypływały, zaś odremontowane odpływały.

Kurierem był skrzypek z opeiy Poznańskiej, (którego nazwiska nie znam) mąż 
otrzymując kartę z życzeniami bądź pozdrowieniami wiedział, że tenże będzie za trzy dni i 
zdobyte dokumenty przekazywał jemu.

W tym czasie grono AK-wców miało niemieckiego lekarza któiy to bardzo im pomagał, 
wypisywał zwolnienia itd. nazwiska nie pamiętam. Po wojnie został w Polsce ożeniwszy się z 
moją starszą koleżanką od Sióstr Urszulanek.

Po wojnie podziemie otrzymało nakaz wstępowania do milicji, aby zapobiec 
rozkradaniu majątku narodowego przez żołnierzy sowieckich. Kilku z nich zdekonspirowano i 
osadzono w więzieniu we Wronkach pod Poznaniem, gdzie znajdował się również kmd. 
Wacław Krzywiec, który to po zwolnieniu żył tylko czteiy dni, zaś komendant Radkowski 
wyszedł nienormalny po piętnastu latach odsiadki.

Mąż miał to szczęście, że tam nie trafił, ale aresztowany w perfidny sposób siedział w 
UB na Kamiennej Górze w Gdyni, gdzie powiedziano Jemu wyraźnie cytuję „my zrobimy z 
tobą porządek, zaś żona otrzyma telegram (nie wiem dlaczego) żeś uciekł do Szwecji”.
Po zwolnieniu miał „anioła stróża” (przepraszam) przez ponad rok.

Dokumenty na temat znajdują się w Arch. Pom. A.K. Toruń W. Garbaiy 2 u Pani 
kapitan lub profesor Elżbiety Zawadzkiej i mgr Hanny Marcinkowskiej.

P.S. Z mężem moim poznałam się na przełomie lat 1943 / 1944 w Gdyni, zaś 
pobraliśmy się 21.07.1945 r. w kościółku rybackim w Gdyni. Mamy dwóch synów 
Janusza lat 50 i Krzysztofa lat 43.
Byliśmy razem przez lat 50. Był cudownym, wspaniałym człowiekiem urodzonym 
optymistą, mnie podnoszącym na duchu.

Zmarł 27.06.1995 r. Odznaczony siedmioma medalami, dwoma nadanymi w Londynie.

C z e ś ć  J e g o  P a m i ę c i
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Wirtualna Polska - www.wp.pl Page 1 o f 1

WIRTUALNAPOLSKA

W ydrukowane ze s tron : poczta.wp.pl

Od: martka < marta.rz@wp.pl>
Do: <fapak@wp,pl>

Data: P iite k , 23 Kwietnia 2010 14:27
Tem at: prośba

Wygląd tego dokumentu może różnić się od oryginalnego, ponieważ zostały zablokowane niebezpieczne
elementy w  treści...
Odblokuj Obejrzyj w PDF Zawsze ufaj temu nadawcy Zgłoś uwagi Ukryj komunikat

Dzień dobry!!!

C hciałabym porposic o nic- przesyłanie wiecej biuletynów I materiałów na Ircnc Rzezniczak, ul Sadowa 22. Jozelow Babcia umarła kilka 

niicsiccy leniu, wiec nie mo/e niestety skorzystać /  zaproszeń. a dom bed/ie niedługo wynajęty.

Dziękuje serdecznie, pozdrawiam

Marla Rzezniczak

FRf-F Animdtions lo r  yuur Ptnai l  by In< rpriiMdij! | Click Here!

http://zalacznik.wp.pl/02/d677/listHTML.html?o2=3290&wid=28665&m=l&p=l.2&... 2010-04-2217

http://www.wp.pl
mailto:marta.rz@wp.pl
http://zalacznik.wp.pl/02/d677/listHTML.html?o2=3290&wid=28665&m=l&p=l.2&
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. i . . ’  / i  w  /

Józef Rzeźniczak, syn Jana ur.16.02.1915 r. w Pleszewie Poznańskim 
Mat Mar. Woj. z Obrony Helu 1939r. Niewola, prace na roli,za­
miana na Pleszew i wyjazd do Gdyni. W czasie okupacji w 1943 r. 
pracował przymusowo w stoczni DWK przy remontach łodzi podwod­
nych i innych jednostkach. Pracował w AK dla Edmunda Welza i 
Stanisława Kaczmarka w Gdyni, jednocześnie w Centralnym Wywia­
dzie AK z Warszawy pod pseud. "Zygmunt". Zdobywane materiały 
wywiadowcze tyczące produkcji zbrojeniowej ze stoczni DWK i 
inne przekazywał gdyńskiemu dowódcy i łącznikowi z Warszawy 
Joachimowi Przymuszyńskiemu (na piśmie) Otrzymywał gażę -pensję 
z Warszawy. Opracował "chrepy" Schnorchel ? i wykradł metrykę 
łodzi podwodnej wraz z Tadeuszem Marciniewskim ? brał udział 
w akcji "B2" Mieszka w Michalinie (mistrz , 
szklarski na emeryturze). hA&-- _________ ______
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Dnia 27.06.1995 r. zmarł Józef Rzeźniczak ps. „Zygmunt”, ur. 

16.02.1915 r. w Pleszewie woj. poznańskie Podczas niemieckiej 

okupacji był żołnierzem wywiadu AK insp. Gdynia. Zatrudniony 

przymusowo w stoczni gdyńskiej, zbierał informacje odnośnie ru­

chu statków, dokonywanych napraw i nowych rozwiązań konst­

rukcyjnych. Za zdobycie szczególnie cennych informacji wywia­

dowczych otrzymał osobiste podziękowanie rja piśmie od gen. T. 

Bora-Komorowskiego. k j^fanna Marcinkowska
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